
उपभोÈता के
åयवहार का ͧसɮधांत

इस अÚयाय मɅ हम एक åयिÈतगत उपभोÈता के åयवहार का अÚययन करɅगे। 
उपभोÈता को यह Ǔनण[य करना होता है ͩक वह अपनी आय को ͪवͧभÛन वèतओुं1 
पर ͩकस Ĥकार åयय करɅ। अथ[शाèğी इसे चुनाव कȧ समèया कहते हɇ। अतः 
èवाभाͪवक Ǿप से, कोई भी उपभोÈता वèतुओ ंके एेसे सयंोजन को ĤाÜत करना 
चाहेगा जो उसे अͬधकतम संतोष Ĥदान करता है। यह ‘सवȾƣम संयोग’ Èया होगा? 
यह उपभोÈता कȧ ǽͬचयɉ और वह ͩकतना åयय कर सकता है, वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ 
और उसकȧ आय पर Ǔनभ[र करता है। यह अÚयाय, उपभोÈता åयवहार को समझान े
वाले दो ͧभÛन ͧसɮधातंɉ को Ĥèतुत करता है।

Ĥारंͧभक संकेतन तथा अͧभĒह

उपभोÈता सामाÛय Ǿप से बहुत-सी वèतुओ ंका उपभोग करता है, परंतु सरलȣकरण 
के ͧलए हम उपभोÈता कȧ चयन समèया पर एेसी िèथǓत मɅ ͪवचार करɅगे, जहा ँ
केवल दो हȣ वèतुएँ2 हɉ। हम इन दोनɉ वèतुओ ंको केला तथा आम कहɅगे। दोनɉ 
वèतुओं कȧ माğाओ ंकȧ कोई भी सिàमͧलत राͧश को उपभोÈता बडंल अथवा सं¢ेप 
मɅ बंडल कह सकते हɇ। सामाÛयतः हम केले कȧ माğा को åयÈत करने के ͧलए x

1
 

पǐरवत[ का और आम कȧ माğा को åयÈत करने के ͧलए x
2
 पǐरवत[ का उपयोग 

करɅगे। x
1
 और x

2
 धना×मक या शूÛय हो सकते हɇ। (x

1
,x

2
), का ता×पय[ होगा ͩक 

केला कȧ x
1
 माğा तथा आम कȧ x

2
 माğा। x

1
 तथा x

2
 के ͩकसी ͪवशषे मूãय के 

ͧलए (x
1
, x

2
), हमɅ एक ͪवशषे बंडल Ĥदान करती है। उदाहरणाथ[– बडंल (5, 10) मɅ 

केले कȧ 5 इकाइयाँ और आम कȧ 10 इकाइयाँ हɇ; बंडल (10, 5) मɅ केले कȧ 10 
इकाइया ँऔर आम कȧ 5 इकाइया ँहɇ।

2.1 उपयोͬगता

सामाÛयतः एक उपभोÈता ͩकसी वèतु के ͧलए अपनी मागँ का अनुमान उस 
उपयोͬगता (अथवा संतोष) के आधार पर लगाता है जो वह उससे ĤाÜत करता है। 
उपयोͬगता Èया है? एक वèतु कȧ उपयोͬगता, उसकȧ ͩकसी आवæयकता को संतुçट 
करने कȧ ¢मता है। वèतु कȧ िजतनी Ïयादा आवæयकता होती है अथवा उसको ĤाÜत 

1‘वèतुओं’ शÞद का Ĥयोग सव[ğ वèतुओं तथा सेवाओं दोनɉ के ͧलए ͩकया गया है।
2यह धारणा है ͩक वèतुएँ केवल दो हȣ हɇ ͪवæलेषण को सरल कर देती हɇ और सरल आरेखɉ के ज़ǐरए महǂवपूण[ 
संकãपनाओ ंको समझने मɅ सहायक हɇ।
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करने कȧ िजतनी .Ïयादा इÍछा होती है, उस वèतु से उतनी हȣ अͬधक उपयोͬगता ĤाÜत होती है।
उदाहरण के ͧलए, एक åयिÈत जो चॉकलेट पसंद करता है उसे एक चॉकलेट से अͬधक उपयोͬगता 
ĤाÜत होगी उस åयिÈत को ͩकसी वèतु से ͧमलने वालȣ उपयोͬगता, èथान एव ंसमय के साथ भी 
बदल सकती है। जसेै एक ‘Ǿम हȣटर’ से ͧमलने वालȣ उपयोͬगता इस बात पर Ǔनभ[र करेगी ͩक वह 
åयिÈत लɮदाख मɅ है अथवा चेÛनई मɅ (èथान) अथवा वहा ँगमȸ का मौसम है या ठÖड का मौसम।

2.1.1 गणनावाचक उपयोͬगता ͪवæलेषण

गणनावाचक उपयोͬगता ͪवæलेषण कȧ माÛयता है ͩक उपयोͬगता के èतर को सÉंयाओं मɅ åयÈत 
ͩकया जा सकता है। उदाहरण के ͧलए, एक कमीज़ से ĤाÜत उपयोͬगता को माप सकते है, और कहɅ 
ͩक यह कमीज़ मुझे 50 इकाई उपयोͬगता Ĥदान करती है। आगे चचा[ करने से पूव[, यह उपयोगी 
होगा ͩक हम उपयोͬगता के दो मह×वपूण[ मापɉ को समझɅ।

उपयोͬगता के उपाय

कुल उपयोͬगताः कुल उपयोͬगता (TU) एक वèतु कȧ एक Ǔनिæचत माğा से ĤाÜत उपयोͬगता का 
योग है जो ͩकसी वèतु (X) कȧ दȣ गई माğा को उपयोग करन ेसे ĤाÜत होती है। वèतु X कȧ अͬधक 
माğा, उपभोÈता को अͬधक संतोष Ĥदान करती है। अतः TU वèत ुकȧ उपयोग कȧ गई माğा पर 
Ǔनभ[र करती है। अतः TU

n 
वèतु X कȧ n इकाइयɉ के उपभोग से ĤाÜत कुल उपयोͬगता होती है।

सीमांत उपयोͬगता

सीमांत उपयोͬगता (MU) कुल उपयोͬगता मɅ वह पǐरवत[न है जो वèतु कȧ एक अǓतǐरÈत इकाई के 
उपभोग से होता है। उदाहरण के ͧलए, मान लȣिजये 4 केलɉ से हमɅ 28 इकाई कुल उपयोͬगता ĤाÜत 
होती है और 5 केलɉ से कुल उपयोͬगता 30 इकाई ͧमलती है। èपçट है ͩक पाँचवे केले के उपभोग 
से कुल उपयोͬगता 2 इकाई बढ़ गई (30 इकाइयाँ-28 इकाइया)ँ, इसͧलए पाँचवे केले कȧ सीमातं 
उपयोͬगता 2 इकाई है।
 MU

5 
= TU

5 
– TU

4 
= 30-28 =2

 साधारण Ǿप मɅ, MU
n 
= TU

n 
– TU

n-1
, जहाँ पर n का अथ[ है, वèतु कȧ nth इकाई।

 कुल उपयोͬगता और सीमातं उपयोͬगता को Ǔनàन तरȣके से भी सàबिÛधत ͩकया जा सकता 
हैः- TU

n 
= MU

1 
+ MU

2 
+ ....... + MU

n-1 
+ MU

n

सरल Ǿप मɅ इसका अथ[ है ͩक केलɉ कȧ n इकाइयɉ के उपभोग से ĤाÜत उपयोͬगता, सीमांत 
उपयोͬगता Ĥथम केला (MU

n
), सीमांत उपयोͬगता ɮͪवतीय केले (MU

2
) और इसी Ĥकार nth इकाई 

तक का कुल योग है।
 ताͧलका सÉंया 2.1 तथा रेखाͬचğ 2.1, एक वèतु कȧ ͪवͧभÛन माğाओ ंके उपभोग से ͧमलने 
वालȣ सीमांत तथा कुल उपयोͬगता के मूãयɉ का एक काãपǓनक उदाहरण को Ǒदखाती है। सामाÛयतः 
यह देखा जाता है ͩक सीमांत उपयोͬगता, वèतु के उपयोग मɅ वɮृͬध के साथ ͬगर जाती है। एेसा 
इसͧलए होता है Èयɉͩक एक वèतु कȧ कुछ माğा उपलÞध हो जान ेपर, उपभोÈता कȧ उस वèतु को 
और अͬधक ĤाÜत करने कȧ इÍछा कम हो जाती है। ताͧलका तथा रेखाͬचğ मɅ इसी को Ǒदखाया गया 
है।
 देͨखये, ͩक MU

3, 
MU

2 
से कम है। आप यह भी देख सकत ेहɇ ͩक कुल उपयोͬगता मɅ वɮृͬध 

होती है लेͩकन घटती हुई दर पर। ͩकसी वèतु के उपयोग कȧ माğा मɅ पǐरवत[न के फलèवǾप, कुल 
उपयोͬगता मɅ वɮृͬध कȧ दर, उसकȧ सीमांत उपयोͬगता कȧ आय है। यह सीमातं उपयोͬगता, वèतु कȧ 
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उपभोग माğा मɅ वɮृͬध के साथ ͬगरती जाती 
है- 12 से 6, 6 से 4 और इसी Ĥकार आगे। यह 
Ǔनçकष[, ǿासमान उपयोͬगता Ǔनयम स ेǓनकलता 
है। ǿासमान उपयोͬगता Ǔनयम बताता है ͩक 
जैसे-जसेै अÛय वèतुओ ंके उपयोग को िèथर 
रखते हुए ͩकसी वèतु के उपभोग को बढ़ाया 
जाता है, वèतु कȧ हर अगलȣ इकाई के उपभोग 
से ĤाÜत सीमांत उपयोͬगता ͬगरती जाती है।

MU उस ǒबÛद ूपर शूÛय हो जाती है जब 
TU िèथर रहता है। Ǒदये गये उदाहरण मɅ पाँचवी ं
इकाई के उपभोग पर TU अपǐरवǓत [त रहती है, 
अतः MU5 = 0 इसके पæचात TU ͬगरने लगाती है और MU ऋणा×मक हो जाती है।

एकल वèतु कȧ दशा मɅ मांग वĐ कȧ उ×पͪƣ (ǿासमान उपयोͬगता Ǔनयम)

ͩकसी वèत ुके मांग वĐ का, गणनावाचक ͪवæलेषण के ɮवारा बनाया जा सकता है। मागं Èया है 
तथा मागं वĐ Èया है? वèतु कȧ माğा िजसे एक उपभोÈता Ǒदये गये वèतु मूãयɉ और आय पर, 
खरȣदने के ͧलये इÍछुक एवं समथ[ है को उस वèतु कȧ मागं कहत ेहɇ। वèतु X कȧ मांग, X वèतु 
कȧ èवय ंकȧ कȧमत के अǓतǐरÈत, अÛय वèतुओं कȧ कȧमतɉ, (ĤǓतèथानापÛन एवं पूरक वèतुएं   
2.4 देखɅ), उपभोÈता कȧ ǽͬचयɉ और वरȣयता जसेै कारकɉ पर Ǔनभ[र करती है। मांग वĐ, एक वèतु 
कȧ, ͪवͧभÛन कȧमतɉ पर, मागें जाने वालȣ माğाओं कȧ रेखीय ĤèतुǓत है। जो एक उपभोÈता ͩकसी 
वèतु कȧ ͪवͧभÛन कȧमतɉ पर खरȣदने के ͧलये 
इÍछुक है, अÛय संबंͬधत वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ 
को और उपभोÈता कȧ आय को िèथर रखत ेहुए।
 ͬचğ 2.2, एक åयिÈत का वèतु X के 
ͧलए, ͪवͧभÛन कȧमतɉ पर, उसके  काãपǓनक 
मागं वĐ को Ĥदͧश[त करता है। माğाओं को 
¢ैǓतज अ¢ पर तथा कȧमतɉ को उÚवा[धर अ¢ 
पर Ǒदखाया गया है।
 नीच ेकȧ ओर ढलवा मागं वĐ Ĥदͧश[त करता 
है ͩक नीचे मूãयɉ पर एक åयिÈत X वèतु कȧ 

ͩकसी वèतु कȧ ͪवͧभÛन माğाओं के उपभोग से ĤाÜत सीमांत 
एवं कुल उपयोͬगता के मूãय वèतु के उपभोग मɅ वɮृͬध के 
साथ सीमाÛत उपयोͬगता घटती जाती है।

वèतु X के ͧलए एक åयिÈतगत का माँग वĐ

ताͧलका 2.1ः एक वèतु कȧ ͪवͧभÛन माğाओं के उपभोग से ĤाÜत सीमांत तथा कुल उपयोͬगता के मूãय

        इकाई कुल उपयोͬगता सीमांत उपयोͬगता

  1 12 12
  2 18   6
  3 22 4
  4 24 2
  5 24 0
  6 22 -2
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अͬधक माğा खरȣदने को इÍछुक है तथा ऊँचे मूãयɉ पर, वह वèतु कȧ कȧमत तथा मागँɅ जाने वालȣ 
माğा के बीच ऋणा×मक सबंंध है। इसे मांग का Ǔनयम कहते हɇ।
 नीचे कȧ ओर ढलवा मांग वĐ कȧ èपçटȣकरण, ǿासमान सीमांत उपयोͬगता के ͪवचार पर  
आधाǐरत है। ǿासमान सीमांत उपयोͬगता का Ǔनयम बताता है ͩक वèतु कȧ Ĥ×येक अगलȣ इकाई, 
कम सीमांत उपयोͬगता Ĥदान करती है। इसͧलये, åयिÈत Ĥ×येक अगलȣ इकाई के ͧलये उतना देने 
के ͧलये इÍछुक नहȣं होगा और इसी कारण मांग वĐ नीच ेकȧ ओर ढलवा वĐ होता है। X वèतु कȧ 
Ǿ. 40 ĤǓत इकाई कȧमत पर, åयिÈत कȧ X वèतु कȧ पांच इकाइयɉ कȧ मांग थी। वèतु कȧ छठवी ं
इकाई, पांचवी इकाई से कम मह×व कȧ होगी। åयिÈत छठȤ इकाई को तभी खरȣदेगा जब कȧमत Ǿ. 
40 ĤǓत इकाई से नीचे ͬगर जाए। अतः ǿासमान सीमांत उपयोͬगता Ǔनयम, यह èपçट करता है ͩक 
मागं वĐɉ का ऋणा×मक दाम Èयɉ होता हɇ।

2.1.2 Đमवाचक उपयोͬगता ͪवæलेषण

गणनावाचक उपयोͬगता ͪवæलेषण समझन ेमɅ सरल है, लेͩकन उपयोͬगता का संÉयाओ ं के Ǿप 
मɅ पǐरमाणन, इसका एक बड़ा दोष है। वाèतͪवक जीवन मɅ, हम उपयोͬगता को संÉयाओ ंके Ǿप 
मɅ कभी åयÈत नहȣं करते। अͬधक से अͬधक हम कम या अͬधक उपयोͬगता के आधार पर Đम 
दे सकते हɇ। दसूरे शÞदɉ मɅ, उपभोÈता उपयोͬगता को संÉयाओ ंमɅ नहȣं मापता है, यɮयͪप वह 
ͪवͧभÛन उपभोÈता बंडलɉ को Đम देता है। यहȣ, Đमवाचक उपयोͬगता ͪवæलेषण Ĥसंग का Ĥारंͧभक 
ǒबÛद ुहै।
 बडंलो के सेट मɅ एक उपभोÈता के अͧभमानɉ को ͬ चğ ɮवारा भी Ĥदͧश[त ͩ कया जा सकता है। हम 
पहले हȣ देख चुके हɇ, ͩक एक उपभोÈता का उपलÞध बडंलɉ को एक ɮͪवतीय ͬचğ ɮवारा Ǒदखाया जा 
सकता है। ǒबÛदओु ंजो उपभोÈता का समान उपयोͬगता है, Ĥदान करने वाले बंडलɉ का ĤǓतǓनͬध×व 
करत ेहɇ, को रेखाͬचğ 2.3 मɅ Ǒदखाये गये वĐ को 
ĤाÜत करने केे ͧलये सामाÛयतः जोड़ा जा सकता है।
 एक अनͬधमान वĐ पर सभी ǒबÛद ु जसेै A, 

B, C तथा D उपभोÈता को समान èतर का संतोष 
Ĥदान करते हɇ। यह èपçट है ͩक जब उपभोÈता को 
एक और केला ĤाÜत होता है तो उसको कुछ आमɉ 
का ×याग करना पड़ता है ताͩक उसकȧ उपयोͬगता 
का èतर वहȣ रहे और वह उसी अनͬधमान वĐ 
पर रहे। एक अǓतǐरÈत केला ĤाÜत करने के ͧलये, 
कुल उपयोͬगता का èतर समान रहते हुए, आमɉ 
कȧ वह माğा, िजसका उपभोÈता को ×याग करना 
पड़ता है, सीमांत ĤǓतèथापन दर कहते हɇ। दसूरे शÞदɉ मɅ, MRS, सरलǾप मɅ वह दर है िजस पर 
उपभोÈता आमɉ के èथान पर केलɉ को ĤǓतèथाͪपत करेगा। ताͩक उसकȧ उपयोͬगता समान रहे। 
अतः 3

अनͬधमान वĐ- एक अनͬधमान वĐ उन सभी ǒबÛदओंु 
का ĤǓतǓनͬध×व करने वाले बडंलो को िजनको उपभोÈता 
तटèथ समझता है और उÛहȣ को जोड़ता है।

3 

           

 का अथ[ है ͩक MRS बराबर होता है। केवल  के पǐरमाण के यǑद 
, तो इसका अथ[ है ͩक MRS=3
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ताͧलका 2.2ः ıासमान सीमातं ĤǓतèथापना दर के Ǔनयम का Ĥदश[न

आप देख सकते हɇ ͩक उपरोÈत ताͧलका मɅ, जसैे हम केलɉ कȧ सÉंया को बढ़ाते हɇ, केले कȧ 
Ĥ×येक अǓतǐरÈत इकाई के ͧलये ×याग ͩकये जाने वाले आमɉ कȧ माğा ͬगरती जाती है। अÛय शÞदɉ 
मɅ, केलɉ कȧ संÉया मɅ वɮृͬध के साथ MRS कम हो जाता है। उपभोÈता के पास जैसे-जसेै केलɉ कȧ 
संÉया बढ़ती है केले से ĤाÜत MU ͬगरती जाती है। इसी भांǓत, आमɉ कȧ संÉया मɅ कमी से, आमɉ 
से ĤाÜत सीमातं उपयोͬगता बढ़ती जाती है। इस Ĥकार, केलɉ कȧ संÉया मɅ वɮृͬध होने से, उपभोÈता 
कȧ, कम और कम, आमɉ कȧ माğा ×यागन ेकȧ ĤवǓृत बढ़ेगी। केलɉ कȧ माğा मɅ वɮृͬध के फलèवǾप, 
MRS के ͬगरन ेकȧ इस ĤवǓृत को, ıासमान सीमांत ĤǓतèथापना का Ǔनयम कहत ेहɇ। इसे ͬचğ 2.3 
मɅ देखा जा सकता है। । A ǒबÛद ुसे B ǒबÛद ुपर जाने मɅ, उपभोÈता 3 आमɉ का ×याग करता है, B

ǒबÛद ुसे C ǒबÛद ुपर जाने मɅ, वह 2 आमɉ का ×याग करता है तथा C ǒबÛद ुसे D ǒबÛद ुपर जाने 
मɅ, वह एक आम का ×याग करता है। अतः यह èपçट है ͩक Ĥ×येक अगले Đेता के ͧलये उपभोÈता 
थोड़ी और थोड़ी, आमɉ कȧ माğा का ×याग करता है।

अनͬधमान वĐ कȧ आकृǓत
उãलेखनीय है, ͩक ıासमान सीमांत ĤǓतèथान का Ǔनयम, अनͬधमान वĐ को उɮगम के ĤǓत उƣल 
बना देता है, (Èयɉ? एक अनͬधमान वĐ बनाकर इसकȧ जाँच कȧिजये)। एक अनͬधमान वĐ कȧ यह 
अǓत सामाÛय आकृǓत है। लेͩकन पूण[ èथापÛन वèतुओ4ं मɅ सीमांत ĤǓतèथापÛन दर नहȣं ͬगरती है, 
यह समान रहती है। एक उदाहरण लेत ेहɇ-

ताͧलका 2.3ः ıासमान सीमातं ĤǓतèथापन दर का Ĥदश[न

यहां, इन सभी संयोगɉ के बीच, जब तक कȧ पाँच ǽपये के ͧसÈके तथा पाँच ǽपये के नोटɉ का 
योग वहȣ रहता है, उपभोÈता तटèथ है। उपभोÈता के ͧलये, इससे कोई फक[  नहȣं पड़ता ͩक उसे 
पाँच ǽपये का एक ͧसÈका ͧमले अथवा पांच ǽपये का एक नोट। इसͧलये, इस बात का ͪवचार ͩकये 
ǒबना ͩक उसके पास पाँच ǽपये के ͩकतने नोट हɇ, उपभोÈता, पाँच ǽपये के एक नोट के बदले, 

 संयोग केलɉ कȧ माğा (Qx) आमɉ कȧ माğा (Qy) सी.Ĥ. दर (MRS)

 A 1 15 -
 B 2 12 3.1
 C 3 10 2.1
 D 4 9 1.1

 संयोग पाँच ǽपये के नोटɉ पाँच ǽपये के ͧसÈकɉ  सी.Ĥ. दर 
  कȧ संÉया (Qy) कȧ संÉया (Qy) (MRS)

 A 1 8 -
 B 2 7 1ः1
 C 3 6 1ः1
 D 4 5 1ः1

4सहȣ ͪवकãप उन वèतुओ ंके ͧलये है, जो एक दसूरे के èथान पर Ĥयोग ͩकया जा सकता हे और 
उपभोÈता को उसी तरह कȧ उपयोͬगता Ĥदान करता है।
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केवल एक पाँच ǽपये का ͧसÈका ×याग करेगा। 
इसͧलये उपभोÈता के ͧ लये यह दोनɉ वèतुएं पणू[ 
ĤǓतèथापÛन हɇ और इनको Ĥदͧश[त करन ेवाला 
अनͬधमान वĐ एक सीधी रेखा होगी।
 ͬचğ 2.4 मɅ यह देखा जा सकता है ͩक 
उपभोÈता उतने हȣ पाँच ǽपये के ͧसÈकɉ का 
×याग करता है जब Ĥ×येक बार उसके पास 
अǓतǐरÈत पाचँ ǽपये का नोट होता है। पूण[ 
ĤǓतèथापÛन वèतुओं का अनͬधमान वĐ दो 
पूण[ èथापÛन वèतुओ ंको Ĥदͧश[त करने वालȣ 
दो वèतुओं कȧ अनͬधमान एक सीधी रेखा होती 
है।

एकǑदçट अͬधमान
उपभोÈता अͬधमानɉ के ͪवषय मɅ यह मान 
ͧलया जाता है ͩ क अगर ͩकÛहȣं दो बंडलɉ (x

1
,x

2
) 

और (y
1
,y

2
) मɅ (x

1
,x

2
) बडंल मɅ कम से कम एक 

वèतु हो और (y
1
,y

2
) कȧ तुलना मɅ अÛय वèतु 

कȧ कम माğा न हो, तो उपभोÈता (y
1
,y

2
) के 

बजाए (x
1
,x

2
) को अͬधमान देता है। अͬधमानɉ 

के इस Ĥकार को एकǑदçट अͬधमान कहा जाता 
है, यǑद उपभोÈता ͩकÛहȣं दो बंडलɉ मɅ स ेउस 
बंडल को अͬधमान देता है िजसे इन वèतुओं 
मɅ से कम-से-कम एक वèतु कȧ अͬधक माğा 
हो और दसूरे बडंल कȧ तुलना मɅ दसूरȣ वèतु 
कȧ भी कम माğा न हो।

अनͬधमान मानͬचğः अनͬधमान वĐɉ का एक पǐरवार 
‘तीर’ Ǒदखाता है ͩक उÍच अनͬधमान वĐ पर बंडल, नीच े
अनͬधमान वĐ पर बडंलɉ कȧ अपे¢ा पसंद ͩकये जाते हɇ।

पूण[ ĤǓतèथापÛन के ͧलए अनͬधमान वĐः दो वèतुओं 
का अनͬधमान वĐ जो पूण[ èथानापÛन होती हɇ, एक 
सीधी रेखा होती है।

अनͬधमान मानͬचğ

सभी बंडलɉ पर उपभोÈता के अͬधमानɉ को अनͬधमान वĐ-समूहɉ ɮवारा दशा[या जा सकता है, जसैा 
ͩक रेखाͬचğ 2.5 मɅ दशा[या गया है। इस ेउपभोÈता का अनͬधमान मानͬचğ कहत ेहɇ। अनͬधमान 
वĐ पर िèथत सभी ǒबÛद ुउन बडंलɉ का ĤǓतǓनͬध×व करत ेहɇ िजÛहɅ उपभोÈता तटèथ मानता है। 
अͬधमानɉ कȧ एकǑदçटता का यह अͧभĤाय है ͩक ͩकÛहȣं दो अनͬधमान वĐɉ के बीच ऊपर वाले 
बंडलɉ पर िèथत बंडलɉ को नीचे वाले वĐ पर िèथत बंडलɉ कȧ अप¢ेा अͬधमानता दȣ जाती है।

अनͬधमान वĐɉ के ल¢ण/ͪवशषेताएँ

1. अनͬधमान वĐ दाएं से बाएं नीचे कȧ ओर ढलवा होत ेहɇ-

एक अनͬधमान वĐ दाएं से बाएं नीच ेकȧ ओर ढलवा होता है िजसका अथ[ है ͩक अͬधक X वèतु 
ĤाÜत करने के ͧलये, उपभोÈता को Y वèतु कȧ कुछ माğा का ×याग करना पड़ता है। यǑद उपभोÈता 
Y वèतु कȧ कुछ माğा का, X वèतु कȧ माğा मɅ वɮृͬध होने पर, ×याग नहȣं करता है तो इसका यह 
अथ[ होगा ͩक उपभोÈता, Y कȧ वèतु वहȣ अथवा अͬधक माğा, X वèतु के बदले ĤाÜत करता है, 
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और वह एक उÍच अनͬधमान वĐ पर चला जाता 
है। अतः जब तक उपभोÈता उसी अनͬधमान वĐ 
पर िèथत है, केलɉ मɅ वɮृͬध को, आमɉ कȧ माğा 
कम करके ¢ǓतपूǓत [ कȧ जानी चाǑहये।

2. उÍच अनͬधमान वĐ, उपयोͬगता के उÍच èतर 
को Ĥदान करता हैः

जब तक एक वèतु कȧ सीमांत उपयोͬगता          
धना×मक होती है, तब एक åयिÈत सदैव हȣ उस 
वèतु कȧ अͬधक माğा ĤाÜत करना चाहेगा, Èयɉͩक 
वèतु कȧ अͬधक माğा, सतंोष के èतर को बढ़ायेगी।
 केले और आम के तीन ͪवͧभÛन संयोगो - A, 
B तथा C को देͨखये िजÛहɅ ताͧलका 2.4. और 
रेखाͬचğ 2.7 मɅ Ǒदखाया गया हɇ।

ताͧलका 2.4ः उपयोͬगता के ͪवͧभÛन èतरɉ 
का ĤǓतǓनͬध×व वèतु के ͪवͧभÛन सयंोजनɉ के 
Ǿप मɅ होता है
 संयोगɉ A, B तथा C मɅ, आमɉ कȧ समान 
माğा है, परÛतु केलɉ कȧ माğा ͧ भÛन हɇ। सयंोग 
B,  A कȧ अपे¢ा उपयोͬगता का उÍच èतर 
Ĥदान करेगा। इसͧलये B, A कȧ अपे¢ा एक 
ऊँचे अनͬधमान वĐ पर होगा, अͬधक संतोष 
को åयÈत करेगा। इसी भाǓंत C मɅ B कȧ अपे¢ा 
अͬधक केले है (B और C दोनɉ मɅ आमɉ कȧ माğा 
समान है), इसͧलये C, B कȧ अपे¢ा संतोष के 
उÍच èतर को Ĥदान करेगा और B कȧ अप¢ेा, 
एक और ऊँचे अͬधमान वĐ पर होगा।
 अͬधक आम अथवा अͬधक केले अथवा दोनɉ कȧ अͬधक माğा वाले संयोग, उÍच अनͬधमान 
वĐ पर हɉगे तथा उन सयंोगɉ का ĤǓतǓनͬध×व करɅगे जो संतोष के उÍच èतर को Ĥदान करɅगे।

3. दो अनͬधमान वĐ कभी एक दसूरे को नहȣं काटते हɇः
एक दसूरे को काटते हुए दो अनͬधमान वĐ, परèपर ͪवरोधी पǐरणामɉ को ǑदखायɅगे। इसे समझने के 
ͧलये, हम ͬचğ 2.8 मɅ दो अनͬधमान वĐɉ को एक दसूरे को काटने देते हɇ। Èयɉͩक ǒबÛद ुA तथा 
B, एक हȣ अनͬधमान वĐ IC1 पर िèथत हɇ, सयंोग A तथा B से समान संतोष का èतर ĤाÜत  
होगा। इसी Ĥकार ǒबÛद ुB तथा C, एक हȣ अनͬधमान वĐ IC2 पर िèथत हɇ, संयोग B तथा C 
समान संतोष का èतर Ĥदान करɅगे।

अनͬधमान वĐ का ढ़ालः अनͬधमान वĐ नीच ेकȧ ओर ढलवा होते 
हɇ। अनͬधमान वĐ केलɉ कȧ माğा मɅ वɮृͬध, आमɉ कȧ घटती हुई 
माğाएं जुड़ी हुई हɇ। यǑद ∆ x

1
 > 0 तो ∆x

2
 < 0

 संयोग केलɉ कȧ माğा आमɉ कȧ माğा
 A 1 10
 B 2 10
 C 3 10

सभी उÍच अनͬधमान वĐ, उपयोͬगता के उÍच èतर को Ĥदान करता हɇ।
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 इससे यह Ǔनçकष[ Ǔनकलता है, ͩक ǒबÛद ु
B तथा C से भी ĤाÜत उपयोͬगता समान है। 
लेͩकन  यह èपçट है ͩक ͪवसगंत Ǔनçकष[ है, 
Èयɉͩक केलɉ कȧ उसी माğा से, जसैा ǒबÛद ुB पर, 
उपभोÈता आमɉ कȧ अͬधक माğा Ĥदान करता 
है। इस Ĥकार ǒबÛद ुB पर, उपभोÈता ǒबÛद ुC 
कȧ अपे¢ा अͬधक अÍछȤ िèथǓत मɅ है। अतः एक 
दसूरे को काटत े हुए अनͬधमान वĐ, ͪवसगंत 
Ǔनçकष[ ĤाÜत करते हɇ। अतः दो अनͬधमान वĐ 
एक दसूरे को नहȣं काट सकते।

 2.2 उपभोÈता का बजट
मान लȣिजए ͩकसी उपभोÈता के पास केवल एक Ǔनिæचत माğा मɅ पैसे (आय) एेसी दो वèतुओ ंपर 
åयय करने के ͧ लए हɇ, िजनकȧ लागत बाज़ार मɅ दȣ गयी हɇ। उपभोÈता दोनɉ वèतुओ ंकȧ अलग-अलग 
या ͧमलȣ-जुलȣ एेसी माğा को नहȣं खरȣद सकता, िजनका वह उपभोग करना चाहता है। उपभोÈता के 
ͧलए उपलÞध उपभोग बंडल दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमत तथा उपभोÈता कȧ आय पर Ǔनभ[र करता है। 
Ǔनिæचत आय तथा दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ को देखत ेहुए उपभोÈता केवल उÛहȣं बडंलɉ को खरȣद 
सकता हैै िजनका मूãय उसकȧ आय से कम हो या बराबर हो।

2.2.1 बजट सेट एवं बजट रेखा

मान लȣिजए उपभोÈता कȧ आय M है तथा दोनɉ वèतुओं कȧ कȧमतɅ Đमशः p
1
 तथा p

2
 हɇ।5 यǑद 

उपभोÈता केले कȧ x
1
 इकाइया ँखरȣदना चाहता है तो उसे कुल ͧमलाकर p

1
x

1
 धन åयय करना 

पड़गेा। इसी Ĥकार से, अगर उपभोÈता आम कȧ x
2
 इकाइयाँ खरȣदना चाहता है, तो उसे p

2
x

2
 धन 

åयय करना होगा। इसͧलए यǑद उपभोÈता केले कȧ x
1
 इकाइयɉ और आम कȧ x

2
 इकाइयɉ का बंडल 

खरȣदना चाहता है, तो उसे p
1
x

1
+p

2
x

2
 धन राͧश åयय करनी होगी। वह यह बंडल तभी खरȣद पायेगी, 

जब उसके पास कम-से-कम p
1
x

1
+p

2
x

2
 धन राͧश हो। वèतुओं कȧ ͪवɮयमान कȧमतɉ तथा अपनी 

आय के अनुसार उपभोÈता एेसा कोई भी बडंल उसी सीमा तक खरȣद सकता है, जब तक उसकȧ 
कȧमत उसकȧ आय के बराबर या उससे कम रहे। दसूरे शÞदɉ मɅ, उपभोÈता कोई (x

1
x

2
) बंडल Ǔनàन 

िèथǓत मɅ खरȣद सकता हैः

 p
1
x

1
 + p

2
x

2
  M (2.1)

यह असमानता (2.1) उपभोÈता का बजट ĤǓतबंध कहलाती है। उपभोÈता के ͧलए उपलÞध 
बंडलɉ के सेट को बजट सेट कहा जाता है। इस Ĥकार, बजट सेट उन सभी बंडलɉ का सĒंह है, िजसे 
उपभोÈता ͪवɮयमान बाज़ार कȧमतɉ पर अपनी आय से खरȣद सकता है।

उदाहरण  2.1

दो अनͬधमान वĐ कभी एक दसूरे को नहȣं काटते हɇ।

5ͩकसी वèतु कȧ कȧमत का आशय धन कȧ उस राͧश से है, िजसका भुगतान उपभोÈता वèतु कȧ 
ĤǓत इकाई के ͧलए करता है। अगर मुġा कȧ इकाई ǽपया है और वèतु कȧ माğा को ͩकलोĒाम मɅ 
मापा जा रहा है, तो केला कȧ कȧमत p1 होने का आशय यह है ͩक उपभोÈता िजस वèतु को खरȣदना 
चाहता है उसके ͧलए उसे ĤǓत ͩकलोĒाम p

1
 ǽपए देने हɉगे।
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एक एेसे उपभोÈता का उदाहरण लɅ, िजसके पास 20 ǽपए हɇ तथा मान लȣिजए दोनɉ वèतुओं कȧ 
लागत 5 ǽपए रखी गयी है और ये समाकͧलत इकाइयɉ के Ǿप मɅ हȣ उपलÞध हɇ। जो बंडल उपभोÈता 
खरȣद सकता है, वे हɇः (0, 0), (0, 1), (0, 2), (0, 3), (0, 4), (1, 0), (1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 0), 
(2, 1), (2, 2), (3, 0), (3, 1) तथा (4, 0)। इन बंडलɉ मɅ से (0, 4), (1, 3), (2, 2), (3, 1) तथा (4, 0) 
कȧ लागत ठȤक 20 ǽपए है तथा अÛय बंडलɉ कȧ लागत 20 ǽपए से कम है। उपभोÈता (3, 3) तथा 
(4, 5) बंडलɉ को खरȣद नहȣं सकता, Èयɉͩक Ĥचͧलत लागतɉ पर उनकȧ कȧमत 20 ǽपए से अͬधक है।

यǑद दोनɉ वèतुएँ पूण[तः ͪवभाÏय6 हɉ तो 
उपभोÈता के बजट सटे मɅ सभी बंडल (x

1 x2
) 

समाǑहत होेंगे, जबͩक x
1
 तथा x

2
 एेसी संÉयाएँ 

हɇ जो शूÛय (0) और p
1
x

1
 + p

2
x

2
  M से बड़ी 

या उसके बराबर है। इस बजट सेट को रेखाͬचğ 
2.1 मɅ एक आरेख के ɮवारा दशा[या गया है।

धना×मक चतुथाɍश के व े सभी बंडल जो 
रेखा के नीचे या उस पर िèथत हɇ, बजट सेट 
मɅ शाͧमल हɇ। रेखा का समीकरण हैः

p
1
x

1
+p

2
x

2
=M (2.2)

इस रेखा मɅ वे सभी बंडल शाͧमल हɇ, 
िजनकȧ लागत M के बराबर है। यह रेखा बजट 
रेखा कहलाती है। बजट रेखा के नीचे के ǒबÛद ुउन बडंलɉ को Ĥदͧश[त करते हɇ, िजनका लागत M 
से ǒबãकुल कम हो।

समीकरण (2.2) को इस Ĥकार भी ͧलखा जा सकता है।7

  (2.3)

बजट रेखा एक सीधी रेखा है िजसका समèतरȣय अंतःखडं  तथा उÚवा[धर अतंःखडं  है। 

समèतरȣय अंतःखडं उस बंडल का ĤǓतǓनͬध×व करता है िजसको उपभोÈता उसी िèथǓत मɅ खरȣद 

सकता है, यǑद वह अपनी सारȣ आय केले पर åयय कर दे। इसी तरह उÚवा[धर अंतःखडं उस बंडल 

का ĤǓतǓनͬध×व करता है िजसे उपभोÈता उस िèथǓत मɅ खरȣद सकता है, जब वह अपनी सारȣ आय 

आम पर åयय कर दे। बजट रेखा कȧ Ĥवणता है 

6उदाहरण मɅ िजन वèतओु ंपर ͪवचार ͩकया गया था वे अͪवभाÏय थ ेऔर केवल पणूाɍकȧय इकाइयɉ मɅ उपलÞध थ।े 
अनके वèत ुͪवभाÏय होती हɇ अथा[त ्व ेअपूणाɍकȧय इकाइयɉ के Ǿप मɅ भी ͪवɮयमान होती हɇ। हम आधा सतंरा या 
चौथाई केला नहȣं खरȣद सकते, लेͩकन आधा ͩकलो चावल या चौथाई लȣटर दधू खरȣद सकते हɇ।
7अपने ͪवɮयालय मɅ गͨणत पढ़त ेसमय आपने पढ़ा ͩक सीधी रेखा का समीकरण y = c + m x होता है, जहाँ 
c उÚवा[धर अतंःखडं है और m सीधी रेखा कȧ Ĥवणता है। आप देखɅगे ͩक समीकरण (2.3) का Ǿप भी वहȣ है।

बजट सेटः केले कȧ माğा ¢ैǓतज अ¢ तथा आम कȧ माğा उÚवा[धर 
अ¢ पर मापी जा रहȣ है। इस आरेख मɅ कोई भी ǒबÛद ुदोनɉ 
वèतुओं  के एक बडंल को  Ĥदͧश[त करता है। इस बजट सेट मɅ 
दशा[यी गई सीधी रेखा के ऊपर या नीच ेिèथत सभी ǒबÛद ुआ 
जाते हɇ। इसका समीकरण हैः p

1
x

1
+p

2
x

2
=M.
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मूãय अनुपात तथा बजट रेखा कȧ Ĥवणता

बजट रेखा पर ͩकसी भी ǒबÛद ु के ͪवषय मɅ सोͬचए। यह ǒबÛद ु एक एेसे बडंल को दशा[ता है, 
िजस पर उपभोÈता का पूरा बजट åयय हो जाता है। मान लȣिजए ͩक अब उपभोÈता केले कȧ 
1 इकाई अͬधक लेना चाहता है, तब वह एेसा तभी कर सकता है जब वह दसूरȣ वèतु कȧ कुछ 
माğा को छोड़ दे। यǑद उसे केले कȧ एक अǓतǐरÈत इकाई कȧ चाहत है, तो उसे आम कȧ ͩकतनी 
माğा छोड़नी पड़गेी? यह दोनɉ वèतुओं कȧ कȧमतɉ पर Ǔनभ[र करेगा। केले कȧ एक इकाई का 

लागत p
1
 है। अतः उसे आम पर p

1
 माğा के बराबर अपना åयय घटाना पड़गेा। p

1
 से वह वèतु 

2 कȧ  इकाइयाँ खरȣद सकता है। अतः यǑद उपभोÈता केले कȧ एक अǓतǐरÈत इकाई चाहती 

है और वह अपनी सपंूण[ आय को åयय करती है, तो उसे आम कȧ  इकाइयाँ छोड़नी पड़Ʌगी। 

दसूरे शÞदɉ मɅ, दȣ गई बाज़ार कȧ िèथǓतयɉ मɅ उपभोÈता वèतु 1 को वèतु 2 कȧ जगह  कȧ 

दर पर ĤǓतèथाͪपत कर सकता है। बजट रेखा कȧ Ĥवणता का Ǔनरप¢े मूãय8  उस दर को मापती 

है िजस पर उपभोÈता आम के बदले केले खरȣदती है, जब वह अपना सपंणू[ बजट खच[ कर 

देती है।

बजट रेखा कȧ Ĥवणता कȧ åयु×पͪƣ

बजट रेखा कȧ Ĥवणता परूȣ बजट रेखा पर केले के 
ĤǓत इकाई पǐरवत[न कȧ िèथǓत मɅ आम मɅ हुए 
पǐरवत[न कȧ माğा का मापन करती है। बजट रेखा 
पर ͩकÛहȣं दो ǒबÛदओंु (x

1
x

2
) तथा (x

1
 + x

1
, x

2
 + 

x
2
) पर ͪवचार करɅःa

एेसी िèथǓत मɅ,
 p

1
x

1
 + p

2
x

2
 = M (2.4)

तथा p
1
(x

1
 + x

1
) + p

2
(x

2
 + x

2
) = M  

(2.5)
(2.5) मɅ स े(2.4) को घटाने पर
 p

1
x

1
 + p

2
x

2
 = 0 (2.6)

(2.6) मɅ पदɉ का पुनयȾजन करके हमɅ ĤाÜत होता है

  (2.7)

a(डेãटा) एक Ēीक अ¢र है। गͨणत मɅ  का उपयोग कभी-कभी ‘एक बदलाव’ को दशा[ने के ͧलए 
ͩकया जाता है। अतः x

1 
से अͧभĤाय है x

1
 मɅ एक बदलाव तथा x

2
 से अͧभĤाय है x

2
 मɅ एक बदलाव।

8ĐमसÉंया x का Ǔनरपे¢ मूãय x के बराबर है, अगर x 0 तथा – x के बराबर है। यǑद x <ௗ0, x के 
Ǔनरपे¢ मूãय को समाÛयतः |x| ɮवारा Ĥदͧश[त ͩकया जाता है।



19

उपभोÈता के
åयवहार क

ा ͧसɮधांत

2.2.2 बजट सेट मɅ बदलाव

उपलÞध बंडलɉ का सेट दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमत तथा उपभोÈता कȧ आय पर Ǔनभ[र करता है। जब 
दोनɉ मɅ से ͩकसी भी वèतु कȧ कȧमत अथवा उपभोÈता कȧ आय बदलती है, तो उपलÞध बडंल का 
सेट भी बदल सकता है। मान लȣिजए ͩक उपभोÈता कȧ आय M से बदल कर M' हो जाती है, परÛतु 
दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमतɅ नहȣं बदलती।ं नई आय होने पर उपभोÈता सभी बडंल (x

1
,x

2
) खरȣद सकता 

है, िजसके होने पर p
1
x

1
 + p

2
x

2
  M अब बजट रेखा का समीकरण है

 p
1
x

1
 + p

2
x

2
 = M    (2.8)

समीकरण (2.8) Ǔनàन Ǿप मɅ भी ͧलखा जा सकता है

  (2.9)

Úयान दȣिजए ͩक नई बजट रेखा कȧ Ĥवणता वहȣ है जो उपभोÈता कȧ आय मɅ पǐरवत[न होन ेसे 
पहले कȧ बजट रेखा कȧ Ĥवणता थी। तथाͪप, आय मɅ बदलाव के बाद ऊÚवा[धर अतंःखडं बदल गया 
है। यǑद आय मɅ वɮृͬध होती है, अथा[त ्यǑद M'>M, तब ऊÚवा[धर अतंःखडं बढ़ता है बजट रेखा के 
समानांतर बाéय ͪवèथापन होता है। यǑद आय बढ़ती है, तो उपभोÈता ͪवɮयमान बाज़ार कȧमतɉ पर 
अͬधक वèतुएँ खरȣद सकता है। इसी Ĥकार, यǑद आय घटती है, अथा[त ् ् यǑद M'<M, तो ऊÚवा[धर 
अंतःखंड घटता है तथा इस Ĥकार बजट रेखा मɅ समानांतर आवक èथानापÛन होता है। यǑद आय 
कम होती है, तो वèतओुं कȧ उपलÞधता भी घटती जाती है। दोनɉ वèतओुं कȧ कȧमतɅ समान रहने 
पर उपभोÈता कȧ आय मɅ बदलाव के पǐरणामèवǾप उपलÞध बडंलɉ मɅ होन ेवाले पǐरवत[नɉ को 
रेखाͬचğ 2.10 मɅ दशा[या गया है।

वèतुओं के उपलÞध बंडल के सेट मɅ वह बदलाव जो उपभोÈता कȧ आय मɅ बदलावɉ के पǐरणाèवǾप होता 
हैः आय मɅ कमी हो जाने स ेबजट रेखा मɅ समानांतर आवक èथानापÛन होता है, जसैा ͩक पैनल (a) मɅ है। 
आय मɅ वɮृͬध से बजट रेखा मɅ समानंातर जावक ͧशÝट होता है, जैसा ͩक पनैल (b) मɅ हɇ।

अब मान लȣिजए, ͩक वèतु 1 का कȧमत p
1
 से बदलकर p'

1
 हो जाती है, परÛतु वèतु 2 कȧ 

कȧमत तथा उपभोÈता कȧ आय नहȣं बदलती। अब वèतु 1 कȧ नई कȧमत पर उपभोÈता सभी बंडल 
(x

1
x

2
) खरȣद सकता है अथा[त ् ्p'

1
x

1
 + p

2
x

2
  M बजट रेखा का समीकरण होगा।

p'
1
x

1
 + p

2
x

2
 = M (2.10)
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समीकरण (2.10) को Ǔनàन Ǿप मɅ भी ͧलखा जा सकता है

  (2.11)
Úयान दȣिजए ͩक नई बजट रेखा का ऊÚवा[धर अतंःखंड वसैा हȣ है, जसैा ͩक केले कȧ कȧमत मɅ 

बदलाव आन ेसे पहले बजट रेखा के ऊÚवा[धर अतंःखडं का था। ͩकÛतु, बजट रेखा कȧ Ĥवणता तथा ¢Ǔैतज 
अंतःखडं, कȧमत मɅ बदलाव के पæचात बदल गयी है। यǑद केला कȧ कȧमत बढ़ती है, अथा[त ् ्यǑद p'

1
>p

1

तो बजट रेखा कȧ Ĥवणता का Ǔनरपे¢ मूãय बढ़ता जाता है और इस Ĥकार बजट रेखा अͬधक Ĥवण हो 
जाती है (यह ऊÚवा[धर अंतःखंड के आस-पास आवक कȧ ओर हो जाती है तथा ¢ैǓतजीय अतंःखंड ͬ गर 
जाता है)। यǑद केल ेकȧ कȧमत घटती है अथा[त ् ्p'

1
<p

1
, बजट रेखा कȧ Ĥवणता का Ǔनरपे¢ मãूय घटता है 

तथा इस Ĥकार बजट रेखा अͬधक सपाट हो जाती है (यह उÚवा[धर अतंःखडं के आस-पास जावक कȧ ओर 
हो जाती है तथा ¢ैǓतजीय अतंःखडं बढ़ जाता है)। केले कȧ कȧमत मंेे बदलाव के पǐरणामèवǾप उपलÞध 
बंडल के सेट मɅ बदलाव, जबͩक आम कȧ कȧमत तथा उपभोÈता कȧ आय समान रहती है। रेखाͬचğ 
2.11 मɅ दशा[या गया है।

वèतुओं के उपलÞध बडंलɉ के सेट मɅ बदलाव के पǐरणामèवǾप केले कȧ कȧमत मɅ बदलावः केले कȧ कȧमत 
मɅ वɮृͬध बजट रेखा को अͬधक Ĥवण बना देती है जैसा ͩक पैनल (a) मɅ दशा[या गया है। केले कȧ कȧमत 
मɅ कमी बजट रेखा को अͬधक सपाट बना देती है, जैसा ͩक पैनल (b) मɅ दशा[या गया है।

 2.3 उपभोÈता का इçटम चयन

बजट सटे मɅ वे सभी बंडल शाͧमल हɇ, जो ͩक उपभोÈता के ͧलए उपलÞध होते हɇ। उपभोÈता अपने 
बजट सटे मɅ से उपभोग बडंल का चयन कर सकता है। परÛत ुवह उपलÞध बडंलɉ मɅ से अपने 
ͧलए उपभोग बंडल का चयन ͩकस आधार पर करता है? अथ[शाèğ मɅ यह मान ͧलया जाता हे ͩक 
उपभोÈता उपलÞध सभी बंडलɉ मɅ से अपने उपभोग बंडल का चयन अपनी ǽͬच तथा  अͬधमान 
के अनुसार बजट सेट के बंडलɉ के आधार पर करता है। यह सामाÛय Ǿप से मान ͧलया जाता है 
ͩक उपभोÈता के पास सभी बडंलɉ के सेट के ͪवषय मɅ अÍछȤ तरह èपçट अͬधमान हɇ। वह ͩकÛहȣं 
दो बंडलɉ कȧ तुलना कर सकती है। दसूरे शÞदɉ मɅ, वह दो बंडलɉ मɅ से ͩकसी एक को अͬधमान दे 
सकता है या तटèथ रहता है।
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    ͪपछले दो भागɉ मɅ, हमने उपभोÈता के ͧलए उपलÞध बडंलɉ के सटे के ͪवषय मɅ चचा[ कȧ थी 

और उसके इन बंडलɉ कȧ अͬधमानता के ͪवषय मɅ भी बताया था ͩक ͩकस बडंल का वह चुनाव 

करती है? अथ[शाèğ मɅ साधारणतः यह मान ͧलया जाता है ͩक उपभोÈता युिÈतशील åयिÈत होता 

है। युिÈतशील åयिÈत को èपçटतः यह जानकारȣ होती है ͩक उसके ͧलए Èया अÍछा और Èया बुरा, 

तथा ͩकसी भी दȣ हुई िèथǓत मɅ वह सदा इसका Ĥयास करता है ͩक अपने ͧलए सबसे अÍछे को हȣ 

ĤाÜत करे। अतः उपलÞध बडंलɉ के सेट के ͧलए न केवल एक उपभोÈता के पास सुèपçट अͬधमान 

होता है, अͪपतु वह अपने अͬधमानɉ के अनुसार काय[वाई भी करता है। युिÈतशील उपभोÈता अपने 

ͧलए उपलÞध बडंलɉ मɅ से सदा वहȣ बडंल चुनता है, िजसे वह सवा[ͬधक अͬधमानता देता है।

ͪपछले भागɉ मɅ यह देखा गया था ͩक बजट सेट उन बडंलɉ के बारे मɅ बताता है, जो उपभोÈता 

को उपलÞध हɇ तथा उपलÞध बडंलɉ के बारे मɅ उसके अͬधमान Ĥायः अनͬधमान मानͬचğ ɮवारा 

Ĥदͧश[त ͩ कए जा सकत ेहɇ। अतः उपभोÈता कȧ समèया को Ǔनàन Ǿप मɅ भी वͨण[त ͩकया जा सकता 

है; युिÈतशील उपभोÈता कȧ समèया यह होती है ͩक वह अपने उपलÞध बजट सेट को देखते हुए 

संभाͪवत उÍचतम अनͬधमान वĐ के ǒबÛद ुपर कैसे पहँुचे।

ͪवèथापन कȧ सीमातं दर तथा कȧमतɉ के अनुपात मɅ समानता

उपभोÈता का इçटतम बंडल एेसे ǒबÛद ुपर िèथत होता है, जहाँ बजट रेखा ͩ कसी एक अनͬधमान 
वĐ को èपश[ करती है। यǑद बजट रेखा अनͬधमान वĐ के ͩकसी ǒबÛद ुको èपश[ करती हो, तो 
अनͬधमान वĐ कȧ Ĥवणता का Ǔनरप¢े कȧमत और बजट रेखा (कȧमत अनुपात) का Ǔनरप¢े 
कȧमत उस ǒबÛद ुपर एक समान हɉगे। हम पहले यह ͪवचार कर चुके हɇ ͩक अनͬधमान वĐ 
कȧ Ĥवणता उस दर को åयÈत करती है, िजस पर उपभोÈता एक वèतु के èथान पर दसूरȣ 
वèतु को लेन ेके ͧलए तयैार है। बजट रेखा कȧ Ĥवणता वह दर है, िजस पर उपभोÈता बाज़ार 
मɅ एक वèतु के èथान पर दसूरȣ वèतु को लेन ेमɅ स¢म होता है। इçटतम ǒबÛद ुपर दोनɉ 
दर एक जसैी होनी चाǑहए। इसका कारण जानन ेके ͧलए एक एेसे ǒबÛद ुको लɅ, जहाँ एेसा 
नहȣं है। मान लȣिजए, एेसे ǒबÛद ुपर ĤǓतèथापन कȧ सीमातं दर 2 है और यह भी मानते हɇ 
ͩक दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमत एक जसैी है। इस ǒबÛद ुपर यǑद उपभोÈता को केले कȧ एक 
अǓतǐरÈत इकाई दे दȣ जाए, तो वह उसके बदले आम कȧ दो इकाइयाँ छोड़ देने के ͧलए तैयार 
है। लेͩकन, वह बाज़ार मɅ आम कȧ केवल एक इकाई देकर हȣ केले कȧ एक अǓतǐरÈत इकाई 
खरȣद सकती है। इसͧलए, अगर वह केले कȧ एक अǓतǐरÈत इकाई खरȣद लेती है, तो वह इस 
ǒबÛद ुɮवारा Ĥदͧश[त बंडल कȧ तलुना मɅ दोनɉ वèतुओं कȧ अͬधक माğा ĤाÜत कर सकती है 
और इस Ĥकार अपन ेअͬधमाǓनत बंडल को ĤाÜत करन ेकȧ ओर Ĥवƣृ हो सकती है। अतः 
िजस ǒबÛद ुपर ͪवèथापन कȧ सीमातं दर अͬधक हो, तो कȧमत अनुपात इçटतम ǒबÛद ुनहȣं 
ले सकता। ͪवèथापन कȧ सीमातं दर िजस-िजस ǒबÛद ुपर कȧमत अनुपात से कम हो उसके 
ͪवषय मɅ हȣ तक[  èवीकार ͩकया जा सकता है।
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यǑद एेसा ǒबÛद ुकोई है, तो वह कहा ँिèथत होगा? इçटतम ǒबÛद ुबजट रेखा पर िèथत होगा। 
बजट रेखा से नीच ेिèथत ǒबÛद ुइçटतम नहȣं हो सकता। बजट रेखा से नीच ेिèथत ǒबÛद ुकȧ तुलना 
मɅ बजट रेखा पर हमेशा कोई एेसा ǒबÛद ुहोता है, िजसमɅ दोनɉ वèतुओं मɅ से कम स ेकम एक कȧ 
माğा अͬधक होती है तथा दसूरȣ कȧ माğा भी कम नहȣं होती अतः उपभोÈता एकǑदçट अͬधमानɉ 
वाले इसी ǒबÛद ुको अͬधमानता देता है। अतः यǑद उपभोÈता के अͬधमान एकǑदçट हɉ तो बजट 
रेखा से नीचे ͩकसी भी ǒबÛद ुपर कोई एेसा ǒबÛद ुहोता है, िजसे उपभोÈता अͬधमानता देता है। बजट 
रेखा के ऊपर िèथत ǒबÛद ुउपभोÈता को उपलÞध नहȣं होते। इसͧलए, उपभोÈता का इçटतम बडंल 
(सबसे अͬधक अͬधमान वाला बंडल) बजट रेखा पर िèथत होता है।

बजट रेखा पर इçटतम बंडल कहाँ िèथत होगा? िजस ǒबÛद ुपर बजट रेखा केवल अनͬधमान 
वĐɉ मɅ से ͩकसी एक को èपश[ करती है, वहȣ इçटतम9 होगा। यह देखने के ͧलए ͩक एेसा Èयɉ है, 
Úयान दȣिजए ͩक बजट रेखा पर कोई भी ǒबÛद ु(उस ǒबÛद ुको छोड़कर िजस पर वह अनͬधमान 
वĐ को छूता है) ͩकसी नीच ेवाले अनͬधमान वĐ पर िèथत होता है और इस Ĥकार Ǔनàनèतरȣय 
होता है। अतः, एेसा एक ǒबÛद ुउपभोÈता का इçटतम नहȣं हो सकता। इçटतम बंडल बजट रेखा के 
एेसे ǒबÛद ुपर िèथत होता है, जहा ँबजट रेखा 
अनͬधमान वĐ पर èपश[ रेखीय हो।

रेखाͬचğ 2.12 मɅ उपभोÈता के इçटतम 
को Ĥदͧश[त ͩकया गया है। (x*

1
,x*

2
) पर बजट 

रेखा काले रंग वाले अनͬधमान वĐ पर èपश[ 
रेखीय हɇ। Úयान देने वालȣ जो पहलȣ बात है 
वह यह है ͩक जो अनͬधमान वĐ, बजट रेखा 
को केवल èपश[ करता है, वह उपभोÈता के 
ͧलए उपलÞध बजट सेट कȧ Ǻिçट से सवȾÍच 
अनͬधमान वĐ है। इससे ऊपर के अनͬधमान 
वĐɉ पर िèथत बंडल, èलेटȣ वाले कȧ तरह, 
उपभोÈता कȧ सामØय[ से बाहर हɇ। इससे नीच े
के अनͬधमान वĐɉ पर िèथत बंडल, नीले वाले 
कȧ तरह उन ǒबÛदओुं स ेǓनिæचत Ǿप से Ǔनàनèतरȣय होत ेहɇ, जो बजट रेखा को èपश[ करने वाले 
अनͬधमान वĐɉ पर िèथत हɇ। बजट रेखा का दसूरा कोई भी ǒबÛद ुǓनचले अनͬधमान वĐ पर िèथत 
होता है और इस कारण (x*

1
,x*

2
) से Ǔनàनèतरȣय है। इसͧलए (x*

1
,x*

2
) उपभोÈता का इçटतम बंडल है।

 2.4 माँग

पूव[ खडं मɅ हमने उपभोÈता कȧ चयन समèया को पढ़ा तथा वèतुओं कȧ कȧमतɉ, उपभोÈता कȧ आय 

और उसके अͬधमानɉ कȧ दȣ हुई िèथǓत मɅ उपभोÈता के इçटतम बंडल कȧ åयु×पͪƣ कȧ हमन ेदेखा 

ͩक वèतु कȧ माğा िजसका चयन उपभोÈता इçटतम Ǿप मɅ करता है, वèतु कȧ अपनी कȧमत, अÛय 

9और अͬधक सं¢ेप मɅ, अगर इस िèथǓत को रेखाͬचğ 2.12 मɅ दशा[या जाए तो इçटतम उस ǒबÛद ुपर ĤाÜत होगा जहा ँबजट 
रेखा ͩकसी एक अनͬधमान वĐ को èपश[ करती है। यɮयͪप, दसूरȣ िèथǓत भी है जहा ँइçटतम उस ǒबÛद ुपर होता है जहा ँ
उपभोÈता अपनी समĒ आय उस वèतु पर खच[ करता है।

उपभोÈता का इçटतम ǒबÛदःु ǒबÛद ु(x*
1
,x*

2
), जहाँ पर 

बजट रेखा ͩकसी अनͬधमान वĐ पर èपश[ रेखीय है, 
उपभोÈता का इçटतम बंडल दशा[ती है।
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वèतुओं कȧ कȧमतɉ, उपभोÈता कȧ आय, उसकȧ ǽͬच तथा अͬधमानɉ पर Ǔनभ[र करता है। ͩकसी 
वèतु कȧ माğा जो एक उपभोÈता वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ, ǽͬचयɉ एवं अनͬधमानɉ को Ǔनिæचत रखते 
हुए खरȣदने को तैयार है और ¢मता रखता है, को वèतु कȧ मागं कहत ेहɇ। इनमɅ से एक या एक से 
अͬधक पǐरवतɟ मɅ पǐरवत[न होता है, तो उपभोÈता ɮवारा चयǓनत वèतु कȧ माğा मɅ भी पǐरवत[न 
आन ेकȧ सभंावना हो जाती है। यहा ँहम इनमɅ स ेएक समय एक पǐरवत[ को बदल कर अÚययन 
करत ेहɇ ͩक कैसे उपभोÈता ɮवारा चयǓनत वèतु कȧ माğा उस पǐरवत[ से संबɮध है।

2.4.1 माँग वĐ तथा माँग का Ǔनयम

यǑद दसूरȣ वèतुओ ंकȧ कȧमत, उपभोÈता कȧ आय 
तथा उसकȧ अͧभǽͬच और अͬधमान अपǐरवǓत [त 
रहत ेहɇ, तो ͩ कसी वèतु कȧ माğा िजसका उपभोÈता 
इçटतम Ǿप से चयन करता है, पूरȣ तरह से उसकȧ 
कȧमत पर Ǔनभ[र हो जाती है। ͩकसी वèतु कȧ 
माğा के ͧलए उपभोÈता का इçटतम चयन तथा 
उसकȧ कȧमत मɅ सबंंध अ×यंत महǂवपूण[ है तथा 
यह संबंध माँग फलन कहलाता है। इस Ĥकार, 
ͩकसी वèतु के ͧलए उपभोÈता का माँग फलन 
वèतु कȧ वह माğा दशा[ता है, जब अÛय वèतुओ ं
के पूव[वत ्रहने पर उपभोÈता कȧमत के ͪवͧभÛन 
èतरɉ पर उसका चयन करता है। उपभोÈता कȧ 
माँग इसकȧ कȧमत के एक फलन के Ǿप मɅ इस 
Ĥकार ͧलखी जा सकती हैः

X = f (p) (2.12)
जहाँ X माğा को इंͬगत करता है तथा p वèत ुकȧ कȧमत इंͬगत करता है।

माँग वĐः ͩकसी उपभोÈता ɮवारा चुनी गई वèतु कȧ माğा 
और उस वèतु कȧ कȧमत के बीच के संबधं को माँग वĐ 
कहा जाता है। èवतंğ पǐरवत[ (कȧमत) कȧ माप उÚव[èतर 
अ¢ पर कȧ जाती है तथा परतंğ पǐरवत[ कȧ मागँ समèतर 
अ¢ पर कȧ जाती है। मागँ वĐ Ĥ×येक कȧमत पर उपभोÈता 
ɮवारा माँग कȧ गई वèतु कȧ माğा को दशा[ता है।

फलन
फलन ͩकÛहȣं दो पǐरवतɘ  और y के संबंध मɅ ͪवचार करɅ।
 y = f (x)

दो पǐरवतɟ x और y के बीच इस Ĥकार संबंध है ͩक x के Ĥ×येक मूãय के ͧलए पǐरवत[ y का 
एक अɮͪवतीय मूãय है। दसूरे शÞदɉ मɅ, f (x) एक Ǔनयम है जो x के Ĥ×येक मूãय के ͧलए y 
एक अɮͪवतीय मूãय Ǔनधा[ǐरत करता है, Èयɉͩक y का मूãय x के मूãय पर Ǔनभ[र करता है। 
अतः y को परतंğ पǐरवत[ तथा x को èवतंğ पǐरवत[ कहा जाता है।

उदाहरण  1

एक एेसी िèथǓत के सबंंध मɅ ͪवचार करɅ, िजसमɅ x के मूãय 0,1,2,3 हो सकते हɇ और मान 
लɅ ͩक उसके अनुǾप y के मूãय Đमशः 10, 15, 18 और 20 हɇ। यहा ँफलन y = f (x) के 
ɮवारा y और x के बीच संबंध है, िजसे इस तरह पǐरभाͪषत ͩकया जाता हैः f (0) =10; f (1) 

= 15; f (2) = 18 और f (3)=20
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उदाहरण  2

एक दसूरȣ िèथǓत के संबंध मɅ ͪवचार करɅ, िजसमɅ x के मूãय 0,5,10 और 20 हो सकते हɇ 
और मान लȣिजए ͩक उसके अनुǾप y के मूãय Đमशः 100,90,70 और 40 है। यहा ँफलन y 
= (fx) के ɮवारा y और x के बीच संबंध है, िजसे इस तरह पǐरभाͪषत ͩकया जाता हैः f (0) 

= 100; f (10) = 90; f (15) = 70 और f (20) = 40

दो पǐरवतɟ के बीच के फलन संबंध को Ĥायः बीजगͨणतीय Ǿप मɅ अͧभåयÈत ͩकया जाता 
है। उदाहरणाथ[ः
 y = 5 + x और y = 50 – x

यह x के मूãय के बढ़ने पर y का मूãय नहȣं घटता तो फलन y = f (x) वध[मान फलन 
है। यǑद x के मूãय के बढ़ने पर y का मूãय नहȣं बढ़ता, तो यह ıासमान ĤǓतफल होता है। 
उदाहरण 1 मɅ दशा[या गया वध[मान फलन है। इसी Ĥकार फलन y = x + 5 भी वध[मान फलन 
है। उदाहरण 2 मɅ Ǒदया गया फलन ıासमान फलन है। फलन y = 50 –x भी ıासमान फलन है।

ͩकसी फलन का Ēाफȧय Ĥèतुतीकरण

फलन y = f (x) का Ēाफ उस फलन का Ēाफȧय Ĥèतुतीकरण होता है। ऊपर Ǒदए गए उदाहरणɉ 
मɅ फलनɉ के Ēाफ को नीच ेǑदया गया है।

सामाÛयतः ͩकसी Ēाफ मɅ èवतğं पǐरवत[ कȧ माप समèतर अ¢ पर कȧ जाती है और परतğं 
पǐरवत[ कȧ माप उÚव[èतर अ¢ पर कȧ जाती है। परÛतु अथ[शाèğ मɅ कभी-कभी इसके ͪवपरȣत 
भी ͩकया जाता है। उदाहरणाथ[, माँग वĐ को èवतंğ पǐरवत[ (कȧमत) को उÚव[èतर अ¢ पर 
लेकर बनाया जाता है और परतğं पǐरवत[ (माğा) को समèतर अ¢ पर लेकर बनाया जाता है।
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मागँ फलन को Ēाफȧय Ǿप मɅ भी दशा[या जा सकता है जसेै ͩक रेखाͬचğ 2.13 मɅ दशा[या गया 
है। माँग फलन का Ēाफȧय ͬचğण माँग वĐ कहलाता है।

उपभोÈता का ͩकसी वèतु के ͧलए मागँ तथा उस वèतु कȧ कȧमत के बीच संबंध साधारणतः 
नकारा×मक होता है। दसूरे शÞदɉ मɅ, वèतु कȧ माğा जो उपभोÈता का इçटतम चयन होगा, वह 
वèतु कȧ कȧमत ͬगरन ेसे सभंाͪवत Ǿप से बढ़ सकता है तथा यह वèतु कȧ कȧमत मɅ वɮृͬध होने 
पर संभाͪवत Ǿप से घट सकता है।

2.4.2 अनͬधमान वĐɉ तथा बजट बाÚयताओं स ेमागँ वĐ कȧ åयु×पͪƣ

एक åयिÈत का ͪवचार कȧिजये जो केले (X1) तथा आम (X2) का उपभोग करता है, िजसकȧ आम 

M हɇ, X1 एवं X2 कȧ बाजार कȧमतɅ Đमशः  और  हɇ। ͬचğ (a), C ǒबÛद ूपर उसके  

उपयोग संतुलन को Ǒदखाता है, जब वह केले और आमɉ कȧ Đमशः  तथा  माğाएँ खरȣदता 

हɇ। ͬचğ 2.14 के पैनल (b), हम  को, X1 के साथ Ǒदखाते हɇ जो  के माँग वĐ पर Ĥथम

ǒबÛद ुहɇ।

 मान लȣिजये X1 कȧ कȧमत 
1P  तक ͬगर जाती है और  तथा M िèथर रहता है। पैनल 

(a) मɅ बजट सेट ͪवèततृ हो जाता है और नया उपभोग संतुलन, एक ऊँचे अनͬधमान वĐ D पर 
होता है, जहाँ वह अͬधक केले खरȣदता है ( )। इस Ĥकार केलɉ कȧ माँग बढ़ जाती है, और 
इसकȧ कȧमत ͬगर जाती है। हम 2.14 के पैनल (b) मɅ, 1P  को  के साथ Ǒदखात ेहɇ, तो हमको 
मागँ वĐ पर दसूरा ǒबÛद ुX1 ĤाÜत होता है। इसͧलए, केलɉ कȧ कȧमत े  तक और भी कम कȧ 

जा सकती हɇ, िजसके फलèवǾप केलɉ के उपभोग मɅ  तक वɮृͬध हो जाती हɇ।  िजसे 

वध[मान पǐरवत[ का Ēाफ ऊपर कȧ ओर बढ़ता हुआ Ĥवणता वाला अथवा उÚव[èतरȣय होता है 
और ıासमान फलन का Ēाफ नीच ेकȧ ओर घटता हुआ Ĥवणता वाला अथवा समèतरȣय होता 
है। जैसा ͩक हम ऊपर के आरेखɉ मɅ देख सकत ेहɇ y = 5 + x का Ēाफ ऊपर कȧ ओर Ĥवणता 
वाला और y = 50 –x का Ēाफ नीचे कȧ ओर Ĥवणता वाला है।

अनͬधमान वĐɉ तथा बजट बाÚयताओं स ेमागँ वĐ कȧ åयुि×पͪƣ
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के साथ Ǒदखाया गया है, हमको वĐ पर ततृीय ǒबÛद ुदेता है। इस Ĥकार, हम देखते हɇ ͩक केलɉ 
कȧ कȧमतɉ म ेकमी, एक åयिÈत ɮवारा खरȣदे गये केलɉ कȧ माğा मɅ वɮृͬध करती है, जो अपनी 
उपयोͬगता को अͬधकतम कर लेता है। अतः केलोंे कȧ माँग वĐ ऋणा×मक Ǿप से ढलवा होता है।
 माँग वĐ के ऋणा×मक ढाल के, ĤǓतèथापन एवं आम Ĥभाव के आधार पर भी समझाया जा 
सकता है, जो वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ मɅ पǐरवत[न स ेͩĐयाशील होते हɇ।
 जब केले सèते हो जात ेहɇ, तो उपभोÈता अपनी उपयोͬगता को केलɉ के èथान पर आमɉ का 
ĤǓतèथापत कर, अͬधकतम कर लेते हɇ, ताͩक उÛहɅ कȧमत पǐरवत[न स ेवहȣ संतोष ĤाÜत हो जाए। 
फलèवǾप केलɉ कȧ मागं म ेवɮृͬध हो जाती हɇ।
 इसके अǓतǐरÈत, जब केलɉ कȧ कȧमत ͬगरती है, उपभोÈता कȧ ĐयशिÈत बढ़ जाती है, जो 
केलɉ (और आमɉ) कȧ मांग को और बढ़ा देती है। यह मुÉय पǐरवत[त का आय Ĥभाव है, िजसके 
फलèवǾप केलɉ कȧ मांग और बढ़ जाती है।

माँग का Ǔनयमः यǑद ͩकसी वèतु के ͧलए ͩकसी उपभोÈता कȧ मागँ उसी Ǒदशा मɅ है िजस 
Ǒदशा मɅ उपभोÈता कȧ आय है तो उस वèतु के ͧलए उपभोÈता कȧ माँग का उसकȧ कȧमत के साथ 
ͪवपरȣत संबंध होता है।

रैͨखक माँग

रैͨखक माँग वĐ को साधारणतः इस Ĥकार 
दशा[या जा सकता है।

 d (p) = a – bp; 0 p  

  = 0;  p >  
(2.13)

जहाँ a उÚव[èतर अतंःखडं है, –b मागँ वĐ 
कȧ Ĥवणता है। 0 कȧमत पर माँग a है तथा 

 के बराबर कȧमत पर माँग 0 है। माँग वĐ 

कȧ Ĥवणता उस दर कȧ माप करती है, िजस पर 
कȧमत के संदभ[ मɅ मागँ मɅ पǐरवत[न हो जाती 
है। वèतु कȧ कȧमत मɅ एक इकाई वɮृͬध के ͧलए मागँ b इकाइया ँͬगरती हɇ। रेखाͬचğ       2.15 
मɅ रैͨखक माँग वĐ को दशा[या गया है।

2.4.3 सामाÛय और Ǔनàनèतरȣय वèतुएँ

मागँ फलन, उपभोÈता कȧ वèतु के ͧलए माँग तथा इसकȧ कȧमत के बीच का संबंध है, जब अÛय 

वèतुएँ दȣ हुई हɉ। ͩकसी वèतु कȧ माँग तथा इसकȧ कȧमत के बीच सबंंध के अÚययन के èथान 

पर हम उपभोÈता कȧ ͩकसी वèतु के ͧलए मागँ तथा उपभोÈता कȧ आय के सबंंध का भी अÚययन 

कर सकते हɇ। उपभोÈता कȧ आय मɅ वɮृͬध होने पर ͩकसी वèतु के ͧलए उपभोÈता कȧ माँग बढ़ 

या घट सकती है और यह वèतु के èवǾप पर Ǔनभ[र करता है। अͬधकतर वèतु, िजनका चयन 

उपभोÈता करता है उसकȧ माğा मɅ वɮृͬध होती है, जब उपभोÈता कȧ आय मɅ वɮृͬध होती है तथा 

वèतु कȧ माğा मɅ कमी आती है जब उपभोÈता कȧ आय मɅ कमी आती है। एसेी वèतुएँ सामाÛय 

रैͨखक माँग वĐः यह ͬचğ समीकरण 2.13 मɅ Ǒदये गये 
रैͨखक माँग को दशा[ता है।
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वèतुएँ कहलाती हɇ। अतः एक उपभोÈता कȧ मागँ 
सामाÛय वèत ुके ͧलए उसी Ǒदशा मɅ गǓत करती 
है, िजस Ǒदशा मɅ उपभोÈता कȧ आय। लेͩकन, कुछ 
एेसी भी वèतुएँ हɇ िजनके ͧलए माँग उपभोÈता कȧ 
आय के ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ जाती है। एेसी वèतुओ ं
को Ǔनàनèतरȣय वèतुएँ कहा जाता है। उपभोÈता 
कȧ आय जसेै-जैसे बढ़ती है, Ǔनàनèतरȣय वèतुओ ं
के ͧलए मागँ घटती जाती है और आय जसैे-जैसे 
घटती है Ǔनàनèतरȣय वèतुओ ंकȧ माँग बढ़ जाती 
है। Ǔनàनèतरȣय वèतुओं के उदाहरण हɇ, जसेै–
Ǔनàनèतरȣय खाɮय पदाथ[, मोटे अनाज।

कुछ वèतुएँ ͩकसी उपभोÈता के ͧलए आय के 
कुछ èतरɉ पर सामाÛय वèतु हो सकती है तथा 
अÛय èतरɉ पर Ǔनàनèतरȣय वèतु हो सकती है। 
उपभोÈता कȧ आय यǑद अ×यंत नीचे के èतर पर 
है, तो उसकȧ आय के बढ़ने पर Ǔनàन कोǑट के 
खाɮयाÛनɉ के ͧलए उसकȧ माँग बढ़ जाएगी। लेͩकन एक èतर के बाद उपभोÈता कȧ आय, यǑद बढ़ 
जाती है तो एेसे खाɮयाÛनɉ के ͧलए उसकȧ माँग घट सकती है, जैसे हȣ वह बेहतर गुणवƣा वाले 
खाɮय पदाथɟ को खरȣदना Ĥारंभ कर देता है।

2.4.4 èथानापÛन तथा पूरक

हम उपभोÈता ɮवारा चुनी जाने वालȣ वèतु कȧ माğा तथा ͩकसी सबंɮध वèतु कȧ कȧमत के बीच 
संबंध का भी अÚययन कर सकते हɇ। एक वèतु कȧ माğा िजसका चयन उपभोÈता करता है, ͩकसी 
संबɮध वèतु कȧ मूãय मɅ वɮृͬध के साथ बढ़ सकती है अथवा घट सकती है। एेसा होना इस पर 
Ǔनभ[र करता है ͩक दोनɉ वèतुएँ èथानापÛन हɇ अथवा एक-दसूरे के पूरक हɇ। िजन वèतुओ ंका साथ-
साथ उपयोग ͩकया जाता है, उÛहɅ पूरक वèतुएँ कहा जाता है। इनके उदाहरण हɇ, चाय तथा चीनी, 
जूते तथा जुराब, कलम तथा èयाहȣ आǑद। Èयɉͩक चाय तथा चीनी एक साथ उपयोग मɅ लाए जाते 
हɇ, संभव है ͩक चीनी कȧ कȧमत मɅ वɮृͬध चाय के ͧलए माँग घटाएगी तथा चीनी कȧ कȧमत मɅ 
ͬगरावट संभवतः चाय कȧ मागँ को बढ़ाएगी। अÛय पूरकɉ के साथ भी एेसा हȣ होता है। समाÛयतः 
ͩकसी वèतु के ͧलए माँग कȧ गǓत उसकȧ पूरक वèतुओं कȧ कȧमत के ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ होती है।

पूरकɉ के ͪवपरȣत चाय व कॉफȧ जैसी वèतुओ ंका एक साथ उपभोग नहȣं होता। वाèतव मɅ वे 
एक-दसूरे के ͧलए èथानापÛन होती है। Èयɉͩक चाय कॉफȧ का èथानापÛन है, अतः यǑद कॉफȧ कȧ 
कȧमत मɅ वɮृͬध होती है, तो उपभोÈता चाय कȧ ओर जा सकते हɇ और इस Ĥकार चाय का उपभोगे 
संभवतः अͬधक हो सकता है। दसूरȣ ओर, यǑद कॉफȧ कȧ कȧमत घटती है, तो चाय का उपभोग 
संभवतः नीचे जा सकता है। साधातणतः ͩकसी वèतु कȧ माँग उसके èथानापÛन वèतु कȧ कȧमत 
कȧ Ǒदशा मɅ गǓत करती है।

2.4.5 माँग वĐ मɅ ͧशÝट
मागँ वĐ यह मानकर बनाया गया था ͩक उपभोÈता कȧ आय, अÛय वèतुओ ंकȧ कȧमतɅ तथा 
उपभोÈता का अͬधमान Ǒदया गया है। यǑद इनमɅ से कोई वèतु बदलती है, तो माँग वĐ मɅ ͩकस 
Ĥकार का पǐरवत[न होता है?

उपभोÈता कȧ Đय शिÈत (आय) मɅ वɮृͬध कभी-
कभी उपभोÈता को वèतओुं के उपभोग मɅ कमी 
लाने को Ĥेǐरत कर सकती है। एेसी िèथǓत मɅ 
ĤǓतèथापÛन Ĥभाव तथा आय Ĥभाव एक दसूरे 
के ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ काय[ करते हɇ। एेसे वèतुओं 
कȧ माँग सकारा×मक अथवा नकारा×मक Ǿप से 
कȧमतɉ से संबɮध हो सकती है, जो ͩक इन दो 
ͪवपरȣत Ĥभावɉ वाले शिÈतयɉ से संबंͬ धत है। 
यǑद ĤǓतèथापÛन Ĥभाव, आय Ĥभाव से अͬधक 
है, तो इस दशा मɅ वèतु कȧ माँग तथा वèतु कȧ 
कȧमत ͪ वपरȣत Ǿप से सबंɮध हɉगे। यɮयͪप, यǑद 
आय Ĥभाव óयादा Ĥभावकारȣ है, ĤǓतèथापÛन 
Ĥभाव से तो वèतु कȧ मागँ उसकȧ कȧमत से 
सकारा×मक Ǿप से संबɮध होगी। इस तरह कȧ 
वèतु को ‘ͬगͩफन वèतु’ कहा जाता है।
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अÛय वèतुओ ंकȧ कȧमतɉ और ͩकसी उपभोÈता के अͬधमान Ǒदए हुए होने पर, यǑद उसकȧ आय 
मɅ वɮृͬध होती है, तो Ĥ×येक कȧमत पर वèतु के ͧलए माँग मɅ पǐरवत[न होता है और इस Ĥकार मागँ 
वĐ ͧशÝट हो जाता है। सामाÛय वèतुओं के ͧलए माँग वĐ का ͧशÝट दाɃ ओर तथा Ǔनàनèतरȣय 
वèतुओं के ͧलए माँग वĐ का ͧशÝट बाɃ ओर होता है।

उपभोÈता कȧ आय और उसके अͬधमान के Ǒदए होने कȧ िèथǓत मɅ, यǑद सबंंͬधत वèतु कȧ 
कȧमत मɅ पǐरवत[न होता है तब ͩकसी वèतु कȧ कȧमत के Ĥ×येक èतर पर उस वèतु के ͧलए मागँ 
मɅ पǐरवत[न हो जाता है और इस Ĥकार माँग वĐ ͧशÝट हो जाता है। यǑद èथानापÛन वèतु कȧ 
कȧमत बढ़ती है, तब माँग वĐ दाɃ ओर ͧशÝट होता है। इसके ͪवपरȣत यǑद पूरक वèतु कȧ कȧमत 
बढ़ती है, तो माँग वĐ का ͧशÝट बाɃ ओर होता है।

उपभोÈता कȧ ǽͬचयɉ और अͬधमानɉ मɅ पǐरवत[न के कारण भी माँग वĐ का ͧशÝट हो सकता 
है। उपभोÈता का अͬधमान मɅ पǐरवत[न यǑद ͩकसी वèतु के प¢ मɅ होता है, तब एेसी वèतु के ͧलए 
मागँ वĐ का ͧशÝट दाɃ ओर होगा। इसके ͪवपरȣत उपभोÈता के अͬधमान मɅ पǐरवत[न यǑद ĤǓतकूल 
होता है, तब मागँ वĐ का ͧशÝट बाɃ ओर होता है। उदाहरणाथ[, गमȸ के मौसम मɅ आइसĐȧम के 
मागँ वĐ का दाɃ ओर ͧशÝट होगा, Èयɉͩक इस मौसम मɅ आइसĐȧम को लोग अͬधक पसंद करते 
हɇ। इस तØय का लोगɉ के सामने आना ͩक शीतल पेय èवाèØय के ͧलए हाǓनकारक हो सकत ेहɇ, 
शीतपेयɉ के ĤǓत अͬधमानɉ को बुरे तरȣके से Ĥभाͪवत करेगा। इसके फलèवǾप शीतल पेय के ͧलए 
माँग वĐ का बाɃ ओर ͧशÝट होने कȧ संभावना होती है।

रेखाͬचğ 2.16 मागँ वĐ मɅ ͧशÝट को दशा[या गया है। यह बताना जǾरȣ है, ͩक मागं वĐ मɅ 
ͧशÝट तब होता है, जब कȧमत के अलावा ͩकसी अÛय कारक मɅ पǐरवत[न होता है।

2.4.6 माँग वĐ कȧ Ǒदशा मɅ गǓत और माँग वĐ मɅ ͧशÝट

जैसा ͩ क हमन ेपहले देखा है ͩ क कोई उपभोÈता ͩ कसी वèतु कȧ ͩ कतनी माğा का चयन करता है, यह 
वèतु कȧ कȧमत, अÛय वèतुओं कȧ कȧमतɅ, उपभोÈता कȧ आय तथा उसकȧ ǽͬचयɉ और अͬधमानɉ 
पर Ǔनभ[र करता है। माँग फलन वèतु कȧ माğा और उसकȧ कȧमत के बीच का उस समय का सबंंध 
होता है, जब अÛय वèतुएँ अपǐरवǓत [त रहती है। माँग वĐ मागँ फलन का Ēाफȧय ͬचğण होता है। 
ऊँची कȧमतɉ पर माँग कम होती है और कम कȧमतɉ पर माँग अͬधक होती है। अतः कȧमत मɅ कोई 
भी पǐरवत[न होने के फलèवǾप मागँ वĐ कȧ Ǒदशा मɅ गǓत होती है। इसके ͪवपरȣत, ͩकÛहȣं अÛय 
वèतुओं मɅ पǐरवत[नɉ के फलèवǾप माँग वĐ ͧशÝट हो जाता है। रेखाͬचğ 2.17 मɅ मागँ वĐ कȧ 
Ǒदशा मɅ गǓत और माँग वĐ के ͧशÝट को दशा[या गया है।

मागँ मɅ ͧशÝटः पनैल (a) मɅ माँग वĐ का ͧ शÝट बाɃ ओर होता है और पैनल (b) मɅ ͧशÝट दाɃ ओर होता है।
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2 कȧ माँग q'
2
 है। तब कȧमत p' पर वèत ुकȧ बाज़ार मागँ q'

1
+ q'

2
 है। उसी Ĥकार कȧमत  पर 

यǑद उपभोÈता 1 कȧ माँग  है तथा उपभोÈता 2 कȧ माँग  है तब कȧमत  पर वèत ुकȧ 

बाज़ार माँग  है। अतः ͩकसी वèतु के ͧलए Ĥ×येक कȧमत पर दो उपभोÈताओ ंकȧ माँगɉ 
को उस मूãय पर जोड़ कर बाज़ार माँग Ǔनकालȣ जा सकती है। यǑद ͩकसी वèतु के ͧलए बाज़ार मɅ 
दो से अͬधक उपभोÈता हɇ, तो बाज़ार मागँ उसी Ĥकार ĤाÜत कȧ जा सकती है।

 2.5 बाज़ार माँग
पूव[ खÖड मɅ हमने ͩ कसी उपभोÈता कȧ चयन कȧ समèया का अÚययन ͩ कया और उपभोÈता का मागँ 
वĐ ĤाÜत ͩकया। परÛतु बाज़ार मɅ एक हȣ वèतु के ͧलए अनेक उपभोÈता होत ेहɇ। ͩकसी वèतु के 
ͧलए बाज़ार माँग को जानना महǂवपूण[ होता है। ͩकसी वèतु के ͧलए एक ͪवशषे कȧमत पर बाज़ार 
मागँ सभी उपभोÈताओ ंकȧ सिàमͧलत माँग का जोड़ होती है। ͩकसी भी वèतु के ͧलए बाज़ार माँग 
åयिÈत ͪवशषे के माँग वĐɉ से ĤाÜत कȧ जा सकती है। मान लȣिजए, एक वèतु के ͧलए बाज़ार मɅ 
केवल दो हȣ उपभोÈता हैः मान लȣिजए, कȧमत p' पर, उपभोÈता 1 कȧ माँग q'

1
 है तथा उपभोÈता 

मागँ वĐ कȧ Ǒदशा मɅ गǓत और मागँ वĐ का ͧशÝटः पैनल (a) माँग वĐ कȧ Ǒदशा मɅ गǓत को 
ͬचǒğत करता है और पनैल (b) माँग वĐ के ͧशÝट को ͬचǒğत करता है।

बाज़ार माँग वĐ कȧ åयु×पͪƣः बाज़ार माँग वĐ ͪवͧशçट माँग वĐɉ के समèतरȣय संकलन से 
ĤाÜत ͩकया जा सकता है।
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ͩकसी भी वèतु के ͧलए माँग उसकȧ कȧमत के ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ जाती है। परÛतु कȧमत मɅ पǐरवत[न 
का Ĥभाव सदैव समान नहȣं रहता। कभी-कभी छोटे से कȧमत पǐरवत[नɉ के कारण भी मागँ मɅ 
अ×यͬधक पǐरवत[न हो जाती है। इसके ͪवपरȣत, कुछ वèतुएँ एेसी भी हɇ िजनके ͧलए माँग, कȧमत 
पǐरवत[नɉ के कारण अͬधक Ĥभाͪवत नहȣं होती। कुछ वèतुओं के ͧलए मागँ कȧमत पǐरवत[नɉ के ĤǓत 
अ×यͬधक अनुͩĐया×मक होती है जबͩक अÛय वèतुओं के ͧलए कȧमत पǐरवत[नɉ के कारण मागँ 
इतनी अͬधक अनुͩĐया×मक नहȣं होती। माँग कȧ कȧमत-लोच वèतु के कȧमत पǐरवत[न के कारण 
इसकȧ मागँ कȧ अनुͩĐया×मकता कȧ माप है। माँग कȧ कȧमत लोच कȧ पǐरभाषा इस Ĥकार दȣ जा 
सकती हैः ͩकसी वèतु कȧ माँग मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न को उस वèतु कȧ कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न 
से भाग देन ेपर ĤाÜत भागफल ͩकसी वèतु के ͧलए माँग कȧ कȧमत लोच है। एक वèतु के ͧलए 
माँग कȧ कȧमत लोच,

   e
D
 =       (2.16a)

               (2.16b)

 

जहाँ  वèतु कȧ कȧमतɉ मɅ पǐरवत[न है और  वèत ुकȧ माğा मɅ पǐरवत[न है।

जैसा ͩक रेखाͬचğ 2.18 मɅ दशा[या गया है, अलग-अलग åयिÈतयɉ के समèतरȣय माँग वĐɉ 
का Ēाफȧय Ǿप मɅ ͬचğण करके भी बाज़ार मागँ वĐ ĤाÜत ͩकया जा सकता है। इसके ͧलए अलग-
अलग åयिÈतयɉ के समèतरȣय माँग वĐɉ को जोड़ना होगा। दो वĐɉ को जोड़ने कȧ इस ͪवͬध को 
समèतरȣय संकलन कहा जाता है।

दो रैͨखक माँग वĐɉ का जोड़

उदाहरण के ͧलए एक एेसा बाज़ार लेत ेहɇ जहाँ दो उपभोÈता हɇ और इन दोनɉ के मागँ समीकरण 
नीचे Ǒदए गए हɇ।
 d

1
(p) = 10 – p (2.14)

तथा d
2
(p) = 15 – p (2.15)

इसके अǓतǐरÈत 10 से अͬधक ͩकसी भी कȧमत पर उपभोÈता वèतु 1 कȧ 0 इकाइयɉ कȧ मागँ 
करता है तथा उसी Ĥकार 15 से अͬधक ͩकसी भी कȧमत पर उपभोÈता वèत ु2 कȧ 0 इकाइयɉ कȧ 
माँग करता है तथा बाज़ार माँग समीकरणɉ (2.14) तथा (2.15) को जोड़कर Ǔनकालȣ जा सकती है।

ͩकसी भी कȧमत पर जो 10 के बराबर हो अथवा उससे कम हो बाज़ार माँग 25 – 2p ɮवारा दȣ 
जाएगी तथा ͩकसी भी कȧमत पर जो 15 इकाइयɉ से अͬधक हो, बाज़ार माँग 0 होगी तथा ͩकसी भी 
कȧमत पर जो 10 से अͬधक है और 15 से कम है या उसके बराबर है, बाज़ार माँग 15 – p होगी।

 2.6 माँग कȧ लोच
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कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न को ताͧलका मɅ दȣ गई संरचना का उपयोग करते हुए Ǔनकालत ेहɇ।

 Úयान दȣिजये, माँग कȧ कȧमत लोच एक ऋणा×मक संÉया होती हɇ, Èयɉͩक वèतु कȧ मागँ, वèतु 
के मूãय स ेऋणा×मक Ǿप स ेसंबंͬधत होती है। ͩफर भी, सरलता के ͧलए हम लोच के Ǔनरप¢े 
मान को हȣ लेते हɇ।

मांगी जाने वालȣ माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न 

Q Q

Q

बाज़ार कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न 

P P

P

      

 इसͧलये उदाहरण मɅ, जब केलɉ कȧ कȧमतɅ 40 ĤǓतशत बढ़ती है, तो केलɉ कȧ मागँ 20 ĤǓतशत 

घट जाती है। मांग कȧ कȧमत लोच  है। èपçटतः, केलɉ कȧ मांग, केलɉ कȧ कȧमतɉ कȧ 

अपे¢ा अͬधक खचȸलȣ नहȣं है। जब मांगे जाने वालȣ माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न, कȧमतɉ मɅ ĤǓतशत 
पǐरवत[नɉ स ेकम होते हɇ, तो  को 1 से कम अनुमाǓनत ͩकया जाता है और उस कȧमत पर वèतु 
कȧ मांग बेलोचदार कहȣ जाती हɇ। अǓनवाय[ वèतुओं कȧ मागँ बहुधा बेलोचदार पाई जाती है।
 जब मागेँ जाने वालȣ माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न, बाज़ार मूãय मɅ ĤǓतशत पǐरवत[तɉ से अͬधक 
होते हɇ, तो मागँ बाज़ार मूãय मɅ पǐरवत[नɉ के काफȧ अनुͩĐया×मक होती है और  को 1 से  
अͬधक अनुमाǓनत ͩकया जाता हɇ। दȣ गई कȧमत पर, वèतु कȧ मागँ लोचदार होती है। ͪवलाͧसता 
कȧ वèतुओ ंकȧ मांग, बाज़ार मूãयɉ के पǐरवत[नɉ के काफȧ अनुͩĐयाशील होत ेहɇ और उसकȧ मागँ 
कȧ लोच 1 से अͬधक ( ) होती है।
 जब मागें जाने वालȣ माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न, बाजार मूãय मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न के बराबर होत े
हɇ, तो को 1 के बराबर अनुमाǓनत ͩकया जाता है और वèतु के ͧलये मागं कȧ लोच इकाई के बराबर 
होती हɇ। Úयान रͨखये ͩक कुछ वèतुओ ंके ͧलये मागं कȧ लोच, लोचदार, इकाई के बराबर लोचदार 

उदाहरण  2.2

मान लȣिजये ǽ 5 ĤǓत केले के भाव पर, एक उपभोÈता 15 केले खरȣदता हɇ। जब कȧमत ǽ 
7 ĤǓत केले हो जाती है, तो उसकȧ मांग घटकर 12 केले रह जाती हɇ।
 उसकȧ केलɉ के ͧ लये माँग कȧ लोच £ात करने ͧ लये, हम माँगी जाने वालȣ माğा और इसकȧ 

  मãूय ĤǓत केला (ǽ. मɅ) : P केले कȧ माँग कȧ माğा :Q

  पूरानी कȧमतः P
1
 = 5 पूरानी माğाः Q1

 = 15

  नई कȧमत: P
2
 = 7 नई माğाः Q

2
 = 12
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अथवा बेलोचदार हो सकती हɇ। वाèतव मɅ (अगले पǐरÍछेद मɅ) एक रेखीय मागं वĐ के साथ, मागं 
कȧ लोच ͪवͧभÛन कȧमतɉ पर अनुमाǓनत कȧ जाती हɇ और नीचे कȧ ओर ढलवा मांग वĐ के Ĥ×येक 
ǒबÛद ुपर अलग अलग Ǒदखाई जाती है।

2.6.1 रैͨखक मागँ वĐ कȧ Ǒदशा मɅ लोच

आइए, एक रैͨखक माँग वĐ q = a – bp का ͪवæलेषण करɅ। Úयान दȣिजए ͩक माँग वĐ कȧ ͩकसी 

भी ǒबÛद ुपर मागँ मɅ पǐरवत[न ĤǓत इकाई कȧमत पǐरवत[न है  (2.16b) मɅ  के 

मान को èथानापÛन करने पर हमɅ ĤाÜत होता है 

 का मूãय रखने पर,

  (2.17)

2.17 से यह èपçट है ͩक एक रैͨखक माँग 
वĐ के ͪवͧभÛन ǒबÛदओु ंपर माँग कȧ लोच ͧभÛन 

होती है। p = 0 पर लोच 0 है तथा q = 0 पर लोच 

 है।  पर लोच 1 है; ͩकसी भी कȧमत 

पर जो 0 से अͬधक हो परÛतु कȧ तुलना मɅ 

कम हो, लोच 1 से कम है तथा ͩकसी भी मूãय 

पर लोच 1 से अͬधक है जब कȧमत  कȧ 

तुलना मɅ अͬधक है। रेखाͬचğ 2.19 मɅ एक रैͨखक 

वĐ पर माँग कȧ कȧमत लोच को, िजसे समीकरण मɅ दशा[या गया है।

माँग वĐ कȧ Ǒदशा मɅ लोचः 1 मागँ कȧ कȧमत लोच 
रैͨखक माँग वĐ पर अलग-अलग ǒबÛदओंु पर ͧभÛन है।

रैͨखक माँग वĐ कȧ Ǒदशा मɅ लोच कȧ Ïयाͧमतीय माप

एक रैͨखक माँग वĐ कȧ लोच आसानी से 
Ïयाͧमतीय पɮधǓत से मापी जा सकती है। 
एक सीधी रेखा Ǿपी माँग वĐ के ͩकसी 
भी ǒबÛद ुपर माँग कȧ लोच मागँ वĐ के 
नीच ेवाले खंड मɅ तथा ऊपर वाल ेखडं के 
बीच उस ǒबÛद ुपर अनुपात के Ǿप मɅ दȣ 
जाती है। एेसा Èयɉ है, यह देखने के ͧलए 
नीचे Ǒदए गए रेखाͬचğ पर गौर कȧिजए 
जो दशा[ती है एक सीधी रेखा Ǿपी माँग 
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िèथर लोच माँग वĐ
रैͨखक माँग वĐ पर ͪ वͧभÛन ǒबÛदओु ंपर, माँग कȧ लोच 0 से  तक पǐरवǓत [त हुए ͧ भÛन है। परÛतु 
कभी-कभी मागँ वĐ एेसा हो सकता है ͩक माँग कȧ लोच पूरȣ तरह से िèथर रहे। उदाहरण के ͧलए, 

वĐ q = a – bp.

मान लȣिजए, कȧमत p0 पर वèतु के ͧलए माँग q0 है। अब एक छोटे से कȧमत पǐरवत[न पर 
गौर कȧिजए। नई कȧमत p1 है तथा उस कȧमत पर वèतु के ͧलए q1 माँग है।
q = q1q0 = CD तथा p = p1p0 = CE.

अतः e
D
 

Èयɉͩक ECD तथा Bp0D समान ǒğकोण हɇ,  परÛतु 

e
D

Èयɉͩक Bp0d तथा BOA समान ǒğकोण हɇ .

अतः e
D

मागँ कȧ लोच एक सीधी रेखा Ǿपी मागँ वĐ के ͪवͧभÛन ǒबÛदओु ंपर, इस Ïयाͧमतीय तरȣके से 
ĤाÜत कȧ जा सकती है। उस ǒबÛद ुपर लोच 0 है जहाँ माँग वĐ समèतरȣय अ¢ से ͧमलता है 
तथा यह उस ǒबÛद ुपर  है जहाँ मागँ वĐ ऊÚव[èतर अ¢ से ͧमलता है। माँग वĐ के मÚय 
ǒबÛद ुपर लोच 1 है, तथा बायीं ओर ͩकसी भी ǒबÛद ुपर यह 1 से अͬधक है तथा दायी ंओर 

ͩकसी भी ǒबÛद ुपर यह 1 से कम है। Úयान दȣिजए ͩक समèतरȣय अ¢ पर p = 0, उÚव[èतर 

अ¢ पर q = 0 तथा माँग वĐ के मÚय ǒबÛद ुपर 

िèथर लोच माँग वĐः जैसा ͩक पनैल (a) मɅ दशा[या गया है उÚव[èतरȣय मागँ वĐ कȧ Ǒदशा मɅ 
सभी ǒबÛदओुं पर माँग कȧ लोच 0 है। पनैल (b) मɅ ¢ैǓतजीय मागँ वĐ के समèत ǒबÛदओुं पर 
माँग कȧ लोच है। पनैल (c) मɅ माँग वĐ के सभी ǒबÛदओु ंपर लोच 1 है।
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एक उÚव[èतर मागँ वĐ लȣिजए जैसा ͩक रेखाͬचğ 2.20 (a) मɅ दशा[या गया है। जो भी कȧमत हो, 
èतर  पर माँग दȣ गई है। एेसे मागँ वĐ के ͧलए कȧमत मɅ पǐरवत[न भी कभी माँग मɅ पǐरवत[न का 
कारण नहȣं बनता तथा सदा हȣ  अतः एक ऊÚव[èतर मागँ वĐ पणू[ Ǿप से लोचहȣन होता है।
 रेखाͬचğ 2.20 (b) एक ¢ैǓतजीय मागं वĐ को Ǒदखाता है जहा ँबाजार मूãय  पर िèथर रहता 
है,  चाहे वèतु के ͧलये मागं कȧ èतर कुछ भी हो। ͩकसी अÛय ǒबÛद ुपर, मागंी जान ेवालȣ माğा 
शूÛय हो जाती है, इसͧलये , एक ¢ैǓतजीय मागं वĐ पूण[तया लोचदार होता हɇ।

रेखाͬचğ 2.20 (c) एक माँग वĐ दशा[ता है, िजसकȧ आकृǓत एक समकोणीय अǓतपरवलय कȧ 
है। इस मागँ वĐ मɅ यह गुण है ͩक माँग वĐ कȧ Ǒदशा मɅ कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न, माğा मɅ 
सदा समान ĤǓतशत पǐरवत[न लाता है। अतः इस मागँ वĐ के Ĥ×येक ǒबÛद ुपर |e

D
|=1 इस माँग 

वĐ को इकाई लोचदार माँग कहा जाता है।

2.6.2 ͩकसी वèतु के ͧलए माँग कȧ कȧमत लोच को Ǔनधा[ǐरत करने वाले कारक

ͩकसी वèतु के ͧलए माँग कȧ कȧमत लोच वèतु कȧ ĤकृǓत और वèतु के Ǔनकटतम èथानापÛन वèतु 
कȧ उपलÞधता पर Ǔनभ[र करती है। उदाहरण के ͧलए, खाɮय पदाथɟ जसेै आवæयक वèतुओं के सबंंध 
मɅ ͪवचार करɅ। एेसी वèतुएँ जीवन के ͧलए आवæयक होती हɇ तथा उनकȧ कȧमतɉ मɅ पǐरवत[न होन े
पर उनके ͧलए माँग मɅ बहुत पǐरवत[न नहȣं होता। खाɮयाÛनɉ कȧ कȧमतɉ के बढ़ने पर भी उनके 
ͧलए माँग मɅ बहुत पǐरवत[न नहȣं होता। इसके ͪवपरȣत, ͪवलाͧसता कȧ वèतुओ ंकȧ मागँ पर उनकȧ 
कȧमत मɅ पǐरवत[न का अ×यͬधक Ĥभाव पड़ता है। सामाÛयतः आवæयक वèतुओ ंके ͧलए माँग कȧ 
कȧमत लोचहȣन होन ेकȧ संभावना होती है जब ͩक ͪवलाͧसता कȧ वèतओुं के ͧलए माँग कȧ कȧमत 
लोचदार होने कȧ संभावना होती है।

यɮयͪप खाɮय पदाथɟ के ͧलए माँग लोचहȣन होती है परÛतु कुछ ͪवशषे Ĥकार के खाɮय पदाथɟ 
के ͧलए माँग लोचदार हो सकती है। जसेै ͩक कुछ ͪवशषे ͩकèम कȧ दालɉ को हȣ ले लȣिजए। यǑद 
ͩकसी ͪवशषे ͩकèम कȧ दाल कȧ कȧमत बढ़ जाती है, तो लोग ͩकसी अÛय दाल का उपभोग करन े
लगɅगे, जो उसका Ǔनकट का èथानापÛन है। उस वèतु कȧ मागँ लोचदार होती है, िजसकȧ Ǔनकट 
कȧ èथानापÛन वèतुएँ सरलतापूव[क उपलÞध है। इसके ͪवपरȣत, यǑद Ǔनकट कȧ èथानापÛन वèतुएँ 
सरलतापूव[क उपलÞध नहȣं हɇ, तो एेसी वèतु के ͧलए माँग लोचहȣन होगी।

2.6.3 लोच तथा åयय

ͩकसी वèतु पर åयय उस वèतु कȧ माँग के बराबर होता है, जो उस वèतु कȧ कȧमत का गुणक है। 
Ĥायः यह जानना महǂवपूण[ होता है ͩक ͩकसी वèतु कȧ कȧमत मɅ बदलाव से उस पर होने वाले खच[ 
मɅ कैसे पǐरवत[न आता है। वèतु कȧ कȧमत तथा उस वèतु के ͧलए माँग एक-दसूरे से ĤǓतलोमतः 
संबɮध हɇ। कȧमतɉ मɅ पǐरवत[न के फलèवǾप उस वèतु पर ͩकए जाने वाले åयय मɅ वɮृͬध होती है 
अथवा कमी, यह इस बात पर Ǔनभ[र करता है ͩक कȧमत मɅ पǐरवत[न के ĤǓत उस वèतु कȧ मागँ 
ͩकतनी अनुͩĐया×मक है।

ͩकसी एक वèतु कȧ कȧमत मɅ वɮृͬध को लȣिजए। यǑद माğा मɅ ĤǓतशत ͬगरावट कȧमत मɅ 
ĤǓतशत वɮृͬध कȧ तुलना मɅ अͬधक है, तो वèतु पर होने वाला åयय कम हो जाएगा। उदाहरण के 
ͧलए, ताͧलका 2.5 मɅ पंिÈत 2 को देखɅ, जो Ǒदखाती है ͩक जसेै हȣ वèतु कȧ कȧमत 10% बढ़ती 
है, इसकȧ माँग 12% ͬगर जाती है, िजसके फलèवǾप वèतु पर होन ेवाला कुल åयय ͬगर जाता 
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है। दसूरȣ ओर, यǑद माğा मɅ ĤǓतशत ͬगरावट कȧमत मɅ ĤǓतशत वɮृͬध कȧ तुलना मɅ कम हो, तो 
वèतु पर åयय अͬधक होगा (ताͧलका 2.5 मɅ पंिÈत 1 को देखɅ) और यǑद ĤǓतशत माğा मɅ कमी 
कȧमत मɅ ĤǓतशत वɮृͬध के बराबर हो, तो वèतु पर åयय अपǐरवǓत [त रहेगा (ताͧलका 2.5 मɅ पिंÈत 
3 को देखɅ)।

अब वèतु कȧ कȧमत मɅ ͬगरावट पर ͪवचार करɅ। यǑद माğा मɅ ĤǓतशत वɮृͬध कȧमत मɅ ĤǓतशत 
ͬगरावट कȧ तलुना मɅ अͬधक है, तो वèतु पर åयय मɅ वɮृͬध हो जाएगी (ताͧलका 2.5 मɅ पिंÈत 4 
को देखɅ)। इसके ͪवपरȣत, यǑद माğा मɅ ĤǓतशत वɮृͬध कȧमत मɅ ĤǓतशत ͬगरावट कȧ तुलना मɅ कम 
है, तो वèतु पर ͩकये गये åयय मɅ ͬगरावट आ जाएगी (ताͧलका 2.5 मɅ पंिÈत 5 को देखɅ)। और 
यǑद माğा मɅ ĤǓतशत वɮृͬध कȧमत मɅ ĤǓतशत ͬगरावट के समान है, तो वèतु पर åयय अपǐरवǓत [त 
रहेगा (ताͧलका 2.5 मɅ पिंÈत 6 को देखɅ)।

कȧमत मɅ पǐरवत[न होन ेपर वèतु पर åयय मɅ पǐरवत[न तभी ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ जाएगा, जब 
माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न से अͬधक है अथा[त ्,् यǑद वèतु कȧ कȧमत 
लोचदार है (ताͧलका 2.5 मɅ पिंÈत 2 और 4 को देखɅ)। वèतु पर åयय मɅ पǐरवत[न तथा कȧमत 
मɅ पǐरवत[न तभी समान Ǒदशा मɅ होगा जब केवल माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न कȧमत मɅ ĤǓतशत 
पǐरवत[न कȧ तुलना मɅ कम हो अथा[त ्,् यǑद वèतु कȧ कȧमत लोचहȣन है (ताͧलका 2.5 मɅ पंिÈत 
1 और 5 को देखɅ)। वèतु पर åयय तभी अपǐरवǓत [त रहेगा यǑद केवल माğा मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न 
कȧमत मɅ ĤǓतशत पǐरवत[न के समान है, अथा[त ् ्यǑद वèतु इकाई लोच वालȣ है (ताͧलका 2.5 मɅ 
पंिÈत 3 और 6 को देखɅ)।

ताͧलका 2.5ः कȧमत वɮृͬध एव ंıास के कुछ काãपǓनक उदाहरणɉ स,े Ǔनàन ताͧलका ͩकसी वèतु 
पर åयय तथा लोच के बीच संबंध को èपçट करती है।

 Đ.स.  कȧमत मɅ मांगी जाने मागें जान ेवाले माğा मɅ åयय पर मागँ कȧ कȧमत
  पǐरवत[न वालȣ माğा  मूãय मɅ ĤǓतशत ĤǓतशत Ĥभाव लोच का
  (P) (Q) पǐरवत[न पǐरवत[न (= P×Q) èवभाव ( )

 

आयताकार अǓतपरवलय

इसका समीकरण है
x y = c

जहाँ x तथा y तो चर है तथा c िèथर है, हमɅ 
एक वĐ Ĥदान करता है, िजसे आयताकार 
अǓतपरवलय कहा जाता है। यह नीचे कȧ ओर 
Ĥवणता वाला x – y समतल पर िèथत एक 
वĐ है, िजस ेरेखाͬचğ मɅ दशा[या गया है। वĐ 

 1   +10 -08  कȧमत बेलोचदार

 2   +10 -12  कȧमत बेलोचदार

 3   +10 -10 कोई पǐरवत[न नहȣं इकाई लोचवालȣ

 4   -10 +15  कȧमत बेलोचदार

 5   -10 +07  कȧमत बेलोचदार

 6   -10 +10 कोई पǐरवत[न नहȣं इकाई लोचवालȣ
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• बजट सटे उन वèतुओ ंके सभी बडंलɉ का सĒंह है, िजÛहɅ उपभोÈता Ĥचͧलत बाज़ार कȧमत पर 
अपनी आय स ेखरȣद सकता है।

• बजट रेखा उन सभी बंडलोे ंका ĤǓतǓनͬध×व करती है िजन पर उपभोÈता कȧ सàपणू[ आय åयय हो 
जाती है। बजट रेखा कȧ Ĥवणता ऋणा×मक होती है। यǑद कȧमतɉ या आय दोनɉ मɅ स ेͩकसी एक 
मɅ पǐरवत[न आता है, तो बजट सेट मɅ पǐरवत[न आ जाता है।

• सभी सभंाͪवत बडंलɉ के सĒंह के ͪवषय मɅ उपभोÈता के सèुपçट अͬधमान हɇ। वह उन पर अपनी 
अͬधमानता के अनुसार उनका Įेणीकरण कर सकता है।

• उपभोÈता के अͬधमान एकǑदçट मानी जाती है।

ͩकसी वèतु पर åयय और लोच मɅ पǐरवत[न के बीच सबंंध

मान लȣिजए, कȧमत p पर ͩकसी वèतु के ͧलए माँग q है तथा कȧमत p +p पर वèतु के 
ͧलए माँग q +q है।
कȧमत p पर वèतु पर सàपूण[ åयय pq है तथा कȧमत p +p पर वèतु पर सàपूण[ åयय 
(p +p) (q +q) है।
यǑद कȧमत मɅ पǐरवत[न p से (p +p) होता है, तो वèतु पर åयय मɅ पǐरवत[न है (p +p) 

(q +q)–pq

= q p + p q +p q
p तथा q के छोटे मानɉ के ͧलए p q पद का मूãय नगÖय है तथा उस िèथǓत मɅ वèतु 
पर åयय मɅ सिÛनकट पǐरवत[न q p + p q ɮवारा Ǒदया जा सकता है।

åयय मɅ सिÛनकट पǐरवत[न 

Úयान दȣिजए ͩक
यǑद e

D < – 1 तो q (1+e
D )ௗ<ௗ0 तथा इस Ĥकार E का ͪवपरȣत ͬचéन p है,

यǑद e
Dௗ

>ௗ–ௗ1 तो q (1+e
D )>ௗ0 तथा इस Ĥकार E का समान ͬचéन p है।

यǑद eDௗ=ௗ–ௗ1 तो q (1+eD )ௗ=ௗ0 तथा इस Ĥकार E = 0

2.
7 

सा
रांश

पर ͩकसी भी दो ǒबÛदओु ंp तथा q दो आयताकारɉ Oy
1
 px

1
 तथा Oy

2
 qx

2
 समान है तथा c 

के बराबर हɇ।
यǑद माँग वĐ का समीकरण p q = e का èवǾप Ēहण करता है, जहाँ e िèथर है, तब 

वह एक आयताकार अǓतपरवलय होगा। यहा ँकȧमत गुणा माğा िèथर है, एेसे माँग वĐ मɅ 
यह कोई मायने नहȣं रखता ͩक उपभोÈता ͩकस ǒबदं ुका उपभोग करता है। उसका खच[ हमशेा 
समान तथा e के बराबर होगा।
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• अनͬधमान वĐ सभी ǒबÛदओु ंका ǒबÛदपुथ है जो उन बडंलɉ को Ĥदͧश[त करत ेहɇ, िजनके बीच 
उपभोÈता तटèथ है।

• अͬधमान कȧ एकǑदçटता से अͧभĤाय है ͩक अनͬधमान वĐ कȧ Ĥवणता नीच ेकȧ ओर है।

• उपभोÈता का अͬधमान सामाÛयतः अनͬधमान मानͬचğ ɮवारा दशा[या जा सकता है।

• उपभोÈता का अͬधमान सामाÛयतः उपयोͬगता फलन ɮवारा भी दशा[या जा सकता है।

• एक यिुÈतशील उपभोÈता सदा बजट सटे मɅ से अपने सवा[ͬ धक अͬधमानता बडंल का चयन करता 
है।

• उपभोÈता का इçटतम बडंल बजट रेखा तथा अनͬधमान वĐ के बीच èपͧश[ता ǒबÛद ुपर िèथत 
होता है।

• उपभोÈता का मागँ वĐ वèतु कȧ उस माğा को Ĥदͧश[त करता है,  िजसका चयन उपभोÈता कȧमत 
के ͪवͧभÛन èतरɉ पर एेसी िèथǓत मɅ करता है, जब अÛय वèतुओ ंकȧ कȧमत, उपभोÈता कȧ आय 
तथा उसकȧ ǽͬचया ँऔर अͬधमान अपǐरवǓत [त रहत ेहɇ।

• मागँ वĐ कȧ Ĥवणता साधारणतः नीच ेकȧ ओर रहती है।

• ͩकसी सामाÛय वèत ुकȧ मागँ मɅ वɮृͬध (ͬगरावट) उपभोÈता कȧ आय मɅ वɮृͬध  (ͬगरावट) के साथ 
होती है।

• उपभोÈता कȧ आय मɅ वɮृͬध (ͬगरावट) होने के साथ-साथ Ǔनàनèतरȣय वèत ुकȧ मागँ मɅ ͬगरावट 
(वɮृͬध) होती है।

• बाज़ार मागँ वĐ बाज़ार मɅ सभी उपभोÈताओ ंकȧ मागँ को वèत ुकȧ कȧमत के ͪवͧभÛन èतरɉ पर 
समĒ Ǻिçट से देखकर मागँ को Ĥदͧश[त करता है।

• ͩकसी वèतु कȧ मागँ कȧ कȧमत लोच, ͩकसी वèतु कȧ माँग के ĤǓतशत मɅ पǐरवत[न को इसकȧ 
कȧमत के ĤǓतशत-पǐरवत[न स ेभाग देकर ĤाÜत ͩकया जाता है।

• मागँ कȧ लोच एक शɮुध सÉंया है।

• ͩकसी वèतु के ͧलए मागँ कȧ लोच और उस वèत ुपर सàपणू[ åयय का आपस मɅ गहरा सबंंध है।

2.
8.
 आ

धा
रभ

ूत 
सकं

ãप
ना
एँ बजट सेट बजट रेखा

अͬधमान अनͬधमान

अनͬधमान वĐ ĤǓतèथापन कȧ दर

एकǑदçट अͬधमान ĤǓतèथापन कȧ ıासमान दर

उपयोͬगता फलन अनͬधमान मानͬचğ

माँग उपभोÈता का इçटतम

माँग वĐ माँग का Ǔनयम

आय Ĥभाव ĤǓतèथापन Ĥभाव

Ǔनàनèतरȣय वèतु सामाÛय वèतु

पूरक èथानापÛन, वèत ु माँग कȧ कȧमत 

लोच 
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 1. उपभोÈता के बजट सेट से आप Èया समझते हɇ?

 2. बजट रेखा Èया है?

 3. बजट रेखा कȧ Ĥवणता नीचे कȧ ओर Èयɉ होती है? समझाइए।

 4. एक उपभोÈता दो वèतुओ ंका उपभोग करने के ͧ लए इÍछुक हɇ। दोनɉ वèतुओ ंकȧ कȧमत Đमशः 
4 ǽपए तथा 5 ǽपए हɇ। उपभोÈता कȧ आय 20 ǽपए हैः

 (i) बजट रेखा के समीकरण को ͧलͨखए।

 (ii) उपभोÈता यǑद अपनी सàपूण[ आय वèतु 1 पर åयय कर दे, तो वह उसकȧ ͩकतनी माğा 
का उपभोग कर सकता है?

 (iii) यǑद वह अपनी सàपणू[ आय वèतु 2 पर åयय कर दे, तो वह उसकȧ ͩकतनी माğा का 
उपभोग कर सकता है?

 (iv) बजट रेखा कȧ Ĥवणता Èया है?

  Ĥæन 5, 6 तथा 7 Ĥæन 4 से संबंͬधत है।

 5. यǑद उपभोÈता कȧ आय बढ़कर 40 ǽपए हो जाती है, परÛतु कȧमत अपǐरवǓत [त रहती है तो 
बजट रेखा मɅ Èया पǐरवत[न होता है?

 6. यǑद वèतु 2 कȧ कȧमत मɅ एक ǽपए कȧ ͬगरावट आ जाए परÛतु वèतु 1 कȧ कȧमत मɅ तथा 
उपभोÈता कȧ आय मɅ कोई पǐरवत[न नहȣं हो, तो बजट रेखा मɅ Èया पǐरवत[न आएगा?

 7. अगर कȧमतɅ और उपभोÈता कȧ आय दोनɉ दगुुनी हो जाए, तो बजट सेट कैसा होगा?

 8. मान लȣिजए ͩक कोई उपभोÈता अपनी पूरȣ आय का åयय करके वèतु 1 कȧ 6 इकाइया ँतथा 
वèतु 2 कȧ 8 इकाइया ँखरȣद सकता है। दोनɉ वèतुओं कȧ कȧमतɅ Đमशः 6 ǽपए तथा 8 ǽपए 
हɇ। उपभोÈता कȧ आय ͩकतनी है?

 9. मान लȣिजए, उपभोÈता दो एेसी वèतुओ ंका उपभोग करना चाहता है जो केवल पूणाɍक इकाइयɉ 
मɅ उपलÞध हɇ। दोनɉ वèतओुं कȧ कȧमत 10 ǽपए के बराबर हȣ है तथा उपभोÈता कȧ आय 40 
ǽपए है।

 (i) वे सभी बंडल ͧलͨखए, जो उपभोÈता के ͧलए उपलÞध है।

 (ii) जो बंडल उपभोÈता के ͧलए उपलÞध हɇ, उनमɅ से वे बंडल कौन से हɇ िजन पर उपभोÈता 
के पूरे 40 ǽपए åयय हो जाएगँे।

 10. ‘एकǑदçट अͬधमान’ से आप Èया समझते हɇ?

 11. यǑद एक उपभोÈता के अͬधमान एकǑदçट हɇ, तो Èया वह बंडल (10, 8) और बडंल (8, 6) के 
बीच तटèथ हो सकता है?

 12. मान लȣिजए, ͩक उपभोÈता के अͬधमान एकǑदçट हɇ। बडंल (10, 10), (10, 9) तथा (9, 9) पर 
उसके अͬधमान Įेणीकरण के ͪवषय मɅ आप Èया बता सकते हɇ?

2.
9 

अ
ßय

ास
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 13. मान लȣिजए ͩक आपका ͧमğ, बंडल (5, 6) तथा (6, 6) के बीच तटèथ है। Èया आपके ͧमğ 

के अͬधमान एकǑदçट हɇ?

 14. मान लȣिजए ͩक बाज़ार मɅ एक हȣ वèतु के ͧलए दो उपभोÈता हɇ तथा उनके माँग फलन इस 

Ĥकार हɇः

  d
1 
(p) = 20 – p ͩकसी भी एेसी कȧमत के ͧलए जो 20 से कम या बराबर हो तथा d

1 
(p) = 0 

ͩकसी एेसी कȧमत के ͧलए जो 20 से अͬधक हो।

  d
2 
(p) = 30 – 2p ͩकसी भी एेसी कȧमत के ͧलए जो 15 से कम या बराबर हो और d

1
(p) = 0 

ͩकसी एेसी कȧमत के ͧलए जो 15 से अͬधक हो।

  बाज़ार माँग फलन को £ात कȧिजए।

 15. मान लȣिजए, वèतु के ͧलए 20 उपभोÈता हɇ तथा उनके मागँ फलन एक जसेै हɇः

  d (p)ௗ=ௗ10ௗ–ௗ3p ͩकसी एेसी कȧमत के ͧलए जो  से कम हो अथवा बराबर हो तथा d
1
(p)ௗ=ௗ0 

ͩकसी एेसी कȧमत पर  से अͬधक है। बाज़ार माँग फलन Èया है?

 16. एक एेसे बाज़ार को लȣिजए, जहाँ केवल दो उपभोÈता हɇ तथा मान लȣिजए वèतु के ͧलए उनकȧ 

मागँɅ इस Ĥकार हɇः

  वèतु के ͧलए बाज़ार माँग कȧ गणना कȧिजए।

17. सामाÛय वèतु से आप Èया समझते हɇ?

18. Ǔनàनèतरȣय वèतु को पǐरभाͪषत कȧिजए। कुछ उदाहरण दȣिजए।

19. èथानापÛन को पǐरभाͪषत कȧिजए। एेसी दो वèतओु ंके उदाहरण दȣिजए जो एक-दसूरे के èथानापÛन 

हɇ।

20. पूरकɉ को पǐरभाͪषत कȧिजए। एेसी दो वèतुओं के उदाहरण दȣिजए, जो एक-दसूरे के पूरक हɇ।

21. माँग कȧ कȧमत लोच को पǐरभाͪषत कȧिजए।

22. एक वèतु कȧ मागँ पर ͪवचार करɅ। 4 ǽपये कȧ कȧमत पर 

इस वèतु कȧ 25 इकाइयɉ कȧ माँग है। मान लȣिजए वèत ु

कȧ कȧमत बढ़कर 5 ǽपये हो जाती है तथा पǐरणामèवǾप 

वèतु कȧ मागँ घटकर 20 इकाइयाँ हो जाती है। कȧमत लोच 

कȧ गणना कȧिजए।

23. माँग वĐ D (p) = 10 – 3p को लȣिजए। कȧमत  पर लोच 

Èया है?

p d
1
 d

2

1 9 24

2 8 20

3 7 18

4 6 16

5 5 14

6 4 12
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24. मान लȣिजए ͩकसी वèतु कȧ माँग कȧ कȧमत लोच –0.2 है। यǑद वèतु कȧ कȧमत मɅ 5% कȧ 
वɮृͬध होती है, तो वèतु के ͧलए माँग मɅ ͩकतनी ĤǓतशत कमी आएगी?

25.  मान लȣिजए, ͩकसी वèतु कȧ मागँ कȧ कȧमत लोच –0.2 है। यǑद वèतु कȧ कȧमत मɅ 10% 
वɮृͬध होती है, तो उस पर होने वाला åयय ͩकस Ĥकार Ĥभाͪवत होगा?

26.  मान लȣिजए ͩक ͩकसी वèतु कȧ कȧमत मɅ 4% कȧ ͬगरावट होन ेके पǐरणामèवǾप उस पर 
होन ेवाले åयय मɅ 2% कȧ वɮृͬध हो गई। आप माँग कȧ लोच के बारे मɅ Èया कहɅगे?


	04 Chap - 2

